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R  magyar zsidók 
V. Ferdinánd alatt.

(1835— 1848.)

Az újkori zsidóságra a XVIII-ik század két lángéi- . 
méje volt döntő befolyással: Mendelssohn Mózes (1729— 
1786.), ki első rést ütött a szellemi élet ghettójának el
avult falán, hogy a felvilágosultság szabad ege alá ve
zesse hitfeleit és II. József császár (uraik. 1780—1790), 
a királyi trónon ülő demokrata, ki minden embert 
egyenlő jogban akart részesíteni. A Mendelssohn által 
elvetett kulturális renaissance magja termékeny talajra 
hullott és a XlX-ik század első tizedeiben hazánkba is 
eljutnak gyümölcsei; a József császár által elvetett po
litikai renaissance magja fölött sok dermesztő zivatar 
vonult végig, mig a XlX-ik század folyamán mégis csak 
kikelt a szabadság, egyenlőség és testvériség napjának 
melegétől.

E két lángelme munkájának jótékony hatása alatt 
indul meg a magyar zsidóság megújhodása, mely átala
kulási folyamatnak ljSB^JxiLJádS^i^terjedő kora a ma
gyar zsidóság történetének egyik legérdekesebb feje
zete. Nagy jelentőséggel bir ezen nem teljesen másfél 
évtized hazánk általános történetében is: ekkor vált ma
gyarrá a hatóságok és a törvénykezés .nyelve, ekkor 
szabadult fel a jobbágyság és nyerték el a nem neme
sek a nemesek jogkörének tetemes részét. Ekkor ra
kódtak le azon alapok is, melyeken felépült a mai ma
gyar zsidóság. A hazai zsidóság magyarosodása, rendes 
iskola, müveit formája istentisztelet, a zsidók iparűzése, 
polgári jogok elnyerése és minden, amit ma már ter
mészetesnek tartunk, ezen időben keletkezett, vagy in
dult keletkezésnek. És ha igaz, hogy a jelen megérté
séhez csak a múlt ismeretén át jutunk, úgy még igazabb, 
hogy a félmult ismerete által értjük meg legjobban a je
lent, a tegnap ismerete által a mai napot.

Egykorú hírlapi feljegyzések, az e kor egyes 
mozzanatával foglalkozó tanulmányok és monographiák 
alapján a következőkben, ha nem is teljes, de lehetőleg 
az egész korszakot felölelő és összefüggő képet iparko



4

dunk adni a minden tekintetben érdekes korszakról. A 
kép elkészítésénél forrásul szolgáltak ez egykorú sajtón 
kívül Löw: Ben-Chananja, Magyar Zsidó Szemle, Stein: 
Magyar Rabbik és Imit Évkönyv különböző évfolyamai
ban található adatok és dolgozatok; továbbá: Első ma
gyar zsidó naptár (Pest 1848); Einhorn J.: Die Revo- 
lution und die Juden in Ungarn (Leipzig 1851.); Löxv L. 
(I> WpíO: Áron Chorin (Szeged 1863); Reich J 
Beth-Él (Bpest 1868); Löw L.: Dér jiid. Kongr. in Ungarn 
(Pest 18/1.); Löw—Kulinyi: A szegedi zsidók (Szeged 
1885.); Marczali H.: A legújabb kor története (Bpest 
1892.); Herzog E.: A zsidók története Liptó-Szent-Mikló- 
son (Bpest 1894.); Steinherz J.; A székesfehérvári zsi
dók története (Bpest 1895.); Pollák M.: A zsidók törté
nete Sopronban (Bpest 1896.); Vajda B.: A zsidók tör
ténete Abonyban és vidékén (1896.); Barna—Csukási: A 
magyar zsidó fel. el. és polg. isk. monographiája (Bpest 
1896.); Kohn S .: Kohn, Schwerin Qötz (Bpest 1899.); 
Bernstein B.: A magyar szabadságharc és a zsidók 
(Bpest 1898.); Büchler S.; A zsidók története Budapesten 
(Bpest 1901.).

/. Az 1839—1840. évi országgyűlés.
A felvilágosodott szellemben, de önkényesen ural

kodó II. József öccse és utóda, II. Lipót király nyomban 
trónraléptekor, 1790-ben országgyűlést hivott egybe Po
zsonyba, ezzel akarván jelezni alkotmányos uralkodói 
szándékát. Ez országgyűlés, melyet a magyar alkot
mány megerősítése jellemez, 38-ik cikkelyében a zsidók 
helyzetét is megállapította. Ideiglenesen azokat a jogo
kat biztosította részükre, melyeknek József császár jó
voltából 1790. év január elsején birtokában voltak. Ezek 
szerint minden városban lakhatnak, csak a bányaváro
sokból maradnak továbbra is kizárva. Egyúttal országos 
bizottságot (regnicolaris deputatio) küldött ki azon uta
sítással, hogy a legközelebbi országgyűlés elé határo
zati javaslatot terjesszen a zsidókra vonatkozólag.

A deputáció megbízásából gr. Haller József terve
zetet készített, mely szerint a zsidók a bányavárosok 
kivételével minden szabad királyi városban lakhatnak, 
vallásukat szabadon gyakorolhatják, iskolákat — bele
értve az egyetemet is — látogathatnak és a doktori grá- 
dust elnyerhetik. Haller tervezetét az országos bizottság 
elfogadta, de országgyűlés elé nem került. Közben 
ugyanis kitört a francia háború és a kormány rövid or-
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szággyüléseket hivott egybe csak azért, hogy a szüksé
ges újoncokat és pénzsegélyt megszavazzák.

A zsidók, kik az összes közterheken kivül még a 
megalázó türelmi adó terhét is viselték, de semmi pol
gári jogban részük nem volt, minden alkalmat felhasz
náltak jogállapofuk rendezésének sürgetésére és ezért a 
Ferenc király által 1792-ben és 1807-ben egybehívott or
szággyűléseknél, ugyancsak 1807-ben magánál a ki
rálynál és 1811-ben József nádornál petícióban kérik a 
zsidótörvény tárgyalását. Metternich államkancellár 
1812-től 1825-ig országgyűlés nélkül kormányzott és mi
dőn 1825-ben a király ismét egybehívta a rendeket, a 
hazai zsidók 1826. február 4-én újból csak petícióval 
fordulnak az országgyűléshez, ügyük rendezését kérve. 
Az országgyűlés gr. Hallérnek 1791-ben készült terve
zetét újabb országos bizottságnak adta ki megvizsgálás 
és a legközelebbi országgyűlés elé terjesztendő javaslat- 
tétel végett. A legközelebbi, 1830-ban tartott országgyű
lésen, mely V. Ferdinánd megkoronázásával foglalko
zott, valamint az 1832—1836. évi országgyűlésen azon
ban a zsidókérdés szóba sem került.

A következő diéta összehívása előtt a magyar zsi
dóság egy része, mely Ullmann Gábor pesti hitközségi 
elnök köré csoportosult, agitációt fejtett ki a teljes eman
cipáció érdekében; mig a zsidóság egy másik része, 
mely a pozsonyi hitközség vezetői köré csoportosult, az 
emancipációtól féltette a vallásosságot és ezért elegen
dőnek tartott a zsidóknak adandó néhány engedményt. 
A vármegyék azonban, melyekben a magyar nemes
ségé volt a döntő szó, megértették a kor követelményét 
és túlnyomó része az 1839—1840. évi országgyűlésre 
küldött követének oly utasítást adott, hogy emeljen szót 
a zsidók teljes emancipációja mellett.

Az 1839. junius 2-án Pozsonyban megnyílt ország
gyűlés, melyen a liberális ellenzék volt többségben, már 
julius havában, az úrbéri törvényjavaslat tárgyalásánál 
kimondotta, hogy jobbágyi telket zsidók is vásárolhat
nak és igy a földmivelés által uj, rendes életmódot akart 
nyújtani az egyoldalú kereskedelemre szorult zsidók
nak. A pesti hitközség elöljárósága látva az országgyű
lés, főleg az alsó tábla jóakaratát a zsidók iránt, érezte, 
hogy elérkezett az idő, midőn a hazai zsidóság érdeké
ben eredményesen lehetne fellépni. Ezért 1839. szeptem
ber 15-én Boskovitz Lőb József és még 3 más hitköz
ségi elöljáró aláírásával ellátott körlevélben felhívja a 
hazai összes hitközségeket, hogy küldjenek minden me
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gyéből 2—2 megbízottat, kik az országgyűlésnél a zsi
dók helyzetének megjavítása tárgyában teendő lépések
ről tanácskozzanak.

1839. november elején tanácskoztak Pesten a ki
küldött megbízottak, kik 12 képviselőt választottak és 
őket felhatalmazták, hogy a zsidók ügyét képviseljék 
az országgyűlés tagjainál.

A zsidó képviselők Boskovitzot választották 
elnökül és József nádornál tett audienciájuk után 
elhatározták, hogy egy Schwab Löb pesti fő
rabbi által készített petíciót nyújtanak át az országgyű
lésnek. A petíció előadja, hogy bár a magyar ország
gyűlések mindig jóakarattal voltak a zsidók iránt, még 
se felesleges a külön jogkérelmezés, nehogy szemrehá
nyás érje a zsidókat, hogy ők maguk kerülnek minden 
polgári reformot. Elpanaszolja, hogy a zsidók a szabad 
királyi városokban nem vásárolhatnak se házat, se tel
ket; az országban nem bérelhetnek se földet, se vámot; 
bizonyos területeken még csak nem is lakhatnak; hivatalt 
nem viselhetnek; nem lehetnek ügyvédek, iparos céhekbe 
nem léphetnek. Idegennek tekintik a zsidót 800 éves 
hazájában, holott nem marad el a máshitüek mögött 
se az alattvalói hűség, se a honszeretet gyakorlásában. 
A magyar királyság izraelitái kérik, adassék meg nekik 
az állampolgári jog; ezáltal a haza sok százezer hü fiát 
keltené a mostaninál méltóbb életre és még bensősége
sebben fűzné őket magához. A zsidó képviselők a petí
ciót magyar nyelvre fordittatták és Pozsonyban átnyúj
tották a nádornak, valamint a rendeknek és főrendeknek.

Az országgyűlés, melyen többségben volt a liberális 
ellenzék, méltányolta a petíció szavait és kész volt a 
haza zsidóságát a polgárok sorába emelni. Az 1840. már
cius 9-én tartott kerületi ülésén felállott Pest vármegye 
követe, Dubraviczky Simon és a megyéjétől 1839. junius 
10-én nyert utasitás értelmében a következő törvényja
vaslatot terjesztette elő: „1. §. A türelmi adó eltörültetik. 
2. §. A zsidók az ország egyéb nem-nemes lakosai által 
gyakorlott minden polgári jogokban a magyar szent 
korona alatt mindenütt egyaránt részesittetnek

A rövid, de tartalmas és minden betűjében liberális 
törvényjavaslatot Pest vármegye követe azzal indokolta, 
hogy a zsidó, előítélet folytán, el van zárva az ipartól, a 
földmiveléstől; lehet a legvitézebb katona, még sem éri 
el a tiszti rangot; igy jár a tudományos pályákon is. 
Egyedül a kereskedelemre van kényszerítve és mivel
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nem rendelkezik minden zsidó kellő tőkével, házalni, 
esetleg uzsoráskodni is kénytelen. Minden polgári terhet 
visel és még külön türelmi adót is kell fizetnie. Javasolja, 
hogy a zsidó vallás vétessék fel a befogadott vallások 
közé, a zsidók pedig nyerjenek teljes polgárjogot.

Oly szavak voltak ezek, minők ezelőtt még soha 
és azután is csak sokára hangzottak el a magyar ország
gyűlésen. A liberális ellenzék több tekintélyes és vezető 
tagja, mint Deák Ferencz, Hertelendy, Pulszky és Sze- 
gedy meleg szavakkal ajánlotta Dubraviczky javaslatá
nak elfogadását és rövid vita után a kerületi ülés egy
hangúlag el is fogadta a törvényjavaslatot.

A rendek 1840. március 24-én tartott ülésükön a tör
vényjavaslatot a maga egészében nagy többséggel meg
szavazták és üzenet (nuncium) kíséretében átküldték a 
főrendekhez. A nuncium szerint már a méltányosság is 
megköveteli, hogy a zsidóknak megadassák mind az a 
jog, mely megillet minden polgárt, ki a közterheket vi
seli. A polgári kereset minden forrása megnyitandó a 
zsidó előtt: ne tekintsék őket többé idegennek az ország
ban és akkor szeretni fogják hazájukat; töröltessék el 
minden külön zsidó adó és akkor önként fogják vérüket 
is feláldozni hazájukért. A törvényhozás adja meg nekik 
a polgárjogot és ezáltal el fog simulni minden ellentét 
zsidó és keresztény között.

A főrendek 1840. március 31-én tárgyalták a törvény- 
javaslatot, melyet elfogadásra ajánlott br. Barkóczy szé
kesfehérvári püspök, br. Eötvös Ignácz főtárnokmester, 
ennek fia br. Eötvös József, br. Erdődy Sándor és gr. 
Zay Károly. Eötvös József (1813—1871.) 1848-ban kul
tuszminisztere lett az első független minisztériumnak és 
az alkotmány helyreállitása után az Andrássy-kabinet- 
nek, mely minőségében 1867-ben megszavaztatta a zsidók 
emancipációját. Zay Károly (1797—1871.), az ág. evang. 
egyház főfelügyelője, a legliberálisabb ellenzéki főrend, 
kezdetben gr. Széchenyi Istvánnal együtt küzdött, de 
midőn ez később konzervativebb irányban haladt, poli
tikai ellenfelek lettek. Nagy tekintélyét mutatja, hogy 
1847-ben a négy nádorjelölt egyike volt. Erdődy Sándor 
(mh. 1881.), a kiváló ellenzéki szónok, jeles természet- 
tudós is volt. Ezek voltak az emancipáció szószólói a 
felső táblán.

A főrendek többsége azonban nem volt hajlandó a 
törvényjavaslatot a maga teljességében megszavazni. Az 
a vélemény alakult ki közöttük, hogy bár a főrendek is



kívánják, hogy a zsidók kedvező polgári jogok által szo
rosabb kapcsolatba jussanak a hazával, de csak a foko
zatos haladás utján. Nem fogadhatják el az egyszerre 
nagyon is sokat nyújtó törvényjavaslatot, hanem a kö
vetkező jogokat hajlandók megadni a zsidóknak. 1. A 
türelmi adó töröltessék el. 2. Az ország minden városá
ban és területén szabadon lakhatnak. 3. Minden ipart 
űzhetnek. 4. Jobbágytelket és a szabad királyi városok
ban polgári telket vásárolhatnak. 5. Bevándorlási enge
dély csak oly külföldi zsidóknak adassék, kik vagyonuk, 
iparuk vagy tudományuk által az ország hasznára le
hetnek. A főrendek véleménye szerint már ezen rendel
kezések is tetemesen javítják a zsidók helyzetét; to
vábbi engedmények adása azonban csak a jövendő or
szággyűléseknek dolga. Határozatukat válaszban (re- 
nuncium) közölték a rendekkel.

A rendek 1840. április 6-án tartott ülésükön elfogad
ták a főrendek módosított javaslatát. Jobban szerették 
volna ugyan, ha ezek a fokozatosságtól elálltak volna és 
az eredeti javaslatot változatlanul magukévá tették 
volna; de miután a főrendek javaslatában kifejeződő 
elvek megegyeznek a rendek törekvéseivel és csak a 
megvalósítás módozatában van eltérés, ezért beleegyez
nek a változtatásba.

A nemesi rendek eredetileg teljes emancipációt 
terveztek, a főrendek e helyett csak némi jogbővitést 
voltak hajlandók a zsidóknak adni, a városi polgárok 
azonban még ezt is sokalták. Fel voltak háborodva az 
országgyűlési határozatoktól, melyek a teljesen jogtala
noknak jogot juttatnak. Főleg Pozsonyban nyilvánult tü
relmetlen módon a polgárok haragja és a város több 
utcáján ily feliratot függesztettek ki: „Átok a zsidókra 
és a rendekre". Deputációt is menesztettek Bécsbe a ki
rályhoz és a törvényjavaslattól a szentesítés megtaga
dását kérték.

A polgároknak Bécsben nem kellett zárt kaput dön- 
getniök; a kormányban nem volt sok hajlandóság a zsi
dók iránt. Az országgyűlés 1840. április 24-én feliratot 
(repraesentatio) intézett a királyhoz, melyben a két tábla 
által elfogadott javaslat királyi jóváhagyását kéri. 1840. 
május 10-én kelt a királyi válasz (resolutio), mely a fő
rendek által már amúgy is megcsonkított törvényjavas
latot sem fogadja el, hanem a következő törvényt hirdeti 
ki: „Addig is, mig a zsidók állapotjárói a törvény bőveb
ben rendelkezik, ezúttal határoztatik: 1. §. Mindazon
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zsidók, kik az Országban vagy kapcsolt Részekben szü
lettek, valamint szinte azok is, kik az itteni lakásra tör
vényes utón engedelmet nyertek, ha ellenök erkölcsi 
magokviseletök tekintetéből bebizonyított alapos kifogás 
nincsen, az egész Országban és kapcsolt Részekben 
akárhol szabadon lakhatnak — kivévén egyedül az 
1791-ik esztendei XXXVIII. törvénycikkben emlitett 
bánya-városokat, s azon helyeket, mellyekből a bányák 
és bányászi intézetek tekintetéből törvényes régi szo
kás mellett jelenleg kizárva vannak. 2. §. A fenálló fel
tételek mellett gyárokat a zsidók is állíthatnak, kereske
dést és mesterségeket, akár maguk kezükre, akár vallá- 
sukbeli legények segitségével is űzhetnek, s ifjaikat 
ezekben tanithatják, — azon tudományokat pedig és 
szép mesterségeket, miknek gyakorlatában eddig is vol
tak, ezután is gyakorolhatják. 3. §. Egyébiránt köteleztet- 
nek, hogy állandó vezeték- és tulajdon nevekkel éljenek, 
a születendők pedig vallásuk papjai által vezetendő 
anya-könyvben bejegyeztessenek; továbbá kötelesek 4. §. 
oklevelet és szerződéseket a hazában és a kapcsolt ré
szekben divatozó élő nyelven szerkeszteni. 5. §. Amenny- 
nyiben az izraeliták polgári telkeknek (fundus) szabad 
szerezhetése gyakorlatában lennének, az illy városokban 
ezen gyakorlat jövendőre nézve is megállapittatik. 6. §. 
Minden ezen törvénnyel ellenkező törvény, szokás, ren
delet vagy határozat eltöröltetik és megszüntetik.41

A törvény királyi megállapítása távolról sem elégít
hette ki a zsidóknak és őszinte bajvívóiknak reményét: 
a teljes emancipáció helyett csak nagyon csekély jogo
kat hozott. A türelmi adót nem törölte el; bányaváro
sokban továbbra sem lakhatnak zsidók; parasztbirtokot 
és a városokban háztelket nem vásárolhatnak, vagyis 
se földmivesek, se polgárok nem lehetnek; hivatalt nem 
viselhetnek; ipart ugyan űzhetnek, de keresztény mun
kásokat nem tarthatnak. A rendek nem is voltak haj
landóak elfogadni ezen szűkkeblű törvényt; újabb fel
irattal fordultak a királyhoz és a benyújtott törvény- 
javaslat változatlan elfogadását kérték. 1840. május 12-én 
érkezett le a második királyi válasz, mely kijelenti, hogy 
fenntartja az előbbi határozatot. A rendek érintkezésbe 
léptek a zsidó képviselőknek Pozsonyban tartózkodó 
tagjaival, kik a királyi leiratban kihirdetett törvény el
fogadását kérték. A törvény ugyanis a szabad királyi 
városok kapuit megnyitja a zsidók előtt, kiknek igy 
módjukban áll majd az anyagi és művelődési gyarapo
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dás. A rendek erre még 1840. május 12-én tartott éjjeli 
ülésükön elfogadták a törvényt, mely másnap királyi 
szentesítést nyert és 1840. évi XXIX. törvénycikkely né
ven a magyar törvénykönyvbe került.

II. A sajtó és a zsidóügy.
Az 1839—1840. évi országgyűlésen és az utána kö

vetkező, utolsó rendi diétákon a zsidó kérdéssel szem
ben három politikai párt állott.

A szabadelvűek pártja, melynek zömét a magyar ne
messég alkotta és amely a kor szellemének megfelelően a 
zsidók teljes emancipációját követelte. Ezen párt az
1839—1840. évi országgyűlésen többségben volt, a követ
kező országgyűléseken azonban — mint látni fogjuk — 
mindinkább kisebbedéit.

A konzervatív párt, mely minden ujitást, minden vál
toztatást elvből ellenzett és ezért a zsidók emancipációját 
sem pártolta. Ennek zömét a főrendek alkották.

A zsidók legelszántabb ellensége volt a polgárok 
pártja, mely minden eszközzel harcolt az emancipáció 
ellen, önzés és kenyéririgység vezette a polgárokat, kik 
továbbra is ki akarták zárni a zsidót a földmivelésből és 
iparból, a köztisztviselői és tudományos pályákról. A pol
gárok pártja, melyhez a katholikus papság egy része is 
tartott, az 1839—1840. évi országgyűlésen még kisebb
ségben volt, de a következő országgyűléseken mindinkább 
megnövekedett.

Mindegyik párt a sajtó utján törekedett nézeteit ter
jeszteni és azok igazáról a közvéleményt meggyőzni. A 
szabadelvűek lapja volt a Kossuth Lajos által 1841-ben 
megalapított és 1844-től kezdve Szalay László, majd 
Csbngery Antal által szerkesztett Pesti Hírlap, továbbá 
a Jelenkor, mely egy időben a legolvasottabb lap volt, de 
később konzervatív irányú lett és 1848-ban meg is szűnt. 
Főleg a Pesti Hírlap nyitotta meg hasábjait a zsidóügy 
tárgyalására és annak védelmezésére helyet adott br. 
Eötvös József, gr. Zay Károly és Lőw Lipót cikkeinek. 
A lap megalapítója, Kossuth Lajos, szintén kívánja a zsi
dók mielőbbi emancipálását, de 1844. május 13-án irt 
vezércikkében az emancipációt azon feltételhez köti, 
hogy a zsidók előbb hívjanak zsinatot össze, mdy a val
lást megreformálja. A nagy liberális államférfiu ez egy
szer megtévedt, mert bizony a polgári jog független a 
vallás szertartásainak formájától, melynek megváltozta
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tása a felekezetnek tisztán bclügye.
A konzervatív párt lapja volt aMimdó, mely olvasói

nak politikai elvei folytán nem pártolhatta a szerintük ve
szedelmes újítást, a zsidók emancipálását. A zsidóellenes 
polgári pártnak két lapja volt: az 1,840-ben alapított
Nemzeti Újság és — a városi polgárok túlnyomó része 
németajkú lévén — a Pesther Zeitung. Főleg e német lap 
volt féktelen a zsidók elleni hangulatkeltésben, izgatás
ban, rágalmazásban és a liberális politikusokat azzal vá
dolta, hogy a zsidók által meg vannak vásárolva. A Nem
zeti Újság, valamint a Budapesti Híradó, melyet 1844-ben 
gr. Dessewffy Emil alapított s mely csak négy évig állott 
fenn, továbbá az 1844 óta fennálló, szépirodalmi tartalmú 
Életképek, majd zsidóbarát, majd zsidógyülölő cikkeket 
hoznak. A Pesther Zeitung kivételével a többi német 
nyelvű hírlap, melynek legtöbbjét zsidó iró szerkesz
tette és melyek között nagy tekintélye volt a Neustadi 
Adolf által szerkesztett Pressburger Zeiung-nak, a rész
rehajlás látszatának elkerülése végett lehetőleg mellőzte 
a zsidó kérdés tárgyalását.

Az időszaki sajtón kivül alkalmi tanulmányok és röp- 
iratok is láttak napvilágot a zsidók ellen és a zsidók 
mellett Gasparich Kilit esztergomi kanonok 1840. junius 
7-én a Csarnok cimü folyóiratban erős hangú cikket ir a 
zsidók, ellen, féktelen gyűlölettel minden rosszat költve 
róluk, vallásukról és főleg a talmudról. Gasparich sze
rint a zsidó nem érdemifi meg a polgárjogot, mert már 
vallásának dogmái folytán ellensége a magyarnak. A ka
nonok gonosz kirohanásait Schwab Lob pesti rabbi cá
folta meg és kifejtette, hogy a zsidó vallás morálja nem 
áll a keresztény morál mögött, amiről minden zsidó val
lásiam kézikönyvből bárki meggyőződhetik. A cáfolatot 
Bloch (Ballagi) Móric magyarra fordította, ki a Zsidók
ról cimen 1840-ben maga is irt egy érdekes röpiratot, 
melyben röviden ismerteti a zsidók történetét és ennek 
alapján bizonyítja a zsidónak jogát az egyenjogúságra.

A legértékesebb alkalmi irat volt br. Eötvös József
nek a Budapesti Szemlében 1840-ben megjelent tanul
mánya „A zsidók emancipációja' cimen (második kiadás 
1892-ben), melyben a liberális fiatal mágnás nyíltan ki
mondja, hogy nem keresztény vallásosság, hanem előíté
let és önzés az, mely a zsidóktól meg akarja vonni a 
polgárjogot. A Dubraviczky Simonnak ajánlott tanul
mányt Klein Hermann zsidó iró németre fordította.

Két év múlva, 1842-ben Gór öve István, a későbbi
2
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Andrássy-kabinet tagja, a Nemzetiség cimü nagy politi
kai müvében jóindulattal ir a zsidók emancipációjáról. 
Dr. Rumy Károly György, előbb protestáns pap, majd 
az esztergomi katholikus akadémia jogtanára, több filo
zófiai és történelmi tanulmány írója (mh. 1847.), a Száza
dok 1840. júniusi füzetében felszólítja a törvényhozókat, 
töröljék el a zsidó esküt (more judaico), a türelmetlenség 
ezen szégyenfoltját, mely a kor szellemével össze nem 
egyeztethető. Egy másik professzor, Arányi (Lostájner) 
Lajos, az anatómia magántanára Pesten, Rudnó és lel
késze címen 1846-ban tudományos máz alatt zsidógyü- 
löletet szít.

Mathew páter eszméje, az alkoholellenes mozgalom 
is jó alkalom volt zsidóellenes izgatásra és 1845-ben az 
északi megyék parasztjait egy tótnyelvü röpirattal árasz
tották el, melyben a zsidó pálinkamérőnek és minden bűn 
elkövetésére késznek van feltüntetve. Holott 5 évvel az
előtt, 1840-ben Elsner Johann Gottfried német nemzet- 
gazdász beutazván Magyarországot, korántsem találta 
oly gonoszoknak a zsidókat, mert igy ir róluk: „A zsidók 
dicséretére mondhatjuk, hogy bennük az ország sokat ve
szítene, nélkülük a magyarországi kereskedelem és ipar 
még csekélyebb volna. Oly lakosság között, mely még 
a szellemi kultúra nagyon alacsony fokán áll, sok helyen 
ők a civilizáció egyedüli hordozói." És az említett tót röp- 
irat megjelenése után 2 évvel, 1847-ben Fényes Elek hí
res statisztikus, ki épen nem vádolható túlságos zsidó
szeretettel, Magyarország leírása cimü müvében Írja, 
hogy az emancipáció ellen azzal izgatnak, hogy a zsidó 
uzsoráskodik; pedig a keresztények, kiknek pénzük és 

gabonájuk van, legalább is oly mértékben űzik az uzso
rát, mint a zsidók.

Szigligeti Ede kiváló színműíró is a statisztikus tu
dománya által megállapított azon nézetét hirdeti A zsidó 
cimü darabjában, hogy ha a zsidóknak vannak hibáik, 
úgy a külső körülmények és társadalmi helyzete ennek 
oka. A színdarab 1845-ben a pesti Nemzeti Színházban 
nagy tetszést aratva, többször színre került. Nagy Ignác, 
a későbbi Hölgyfutár szépirodalmi lap szerkesztője azon
ban 1844-ben Magyar titkok cimü regényében a szépiro
dalmat zsidógyülölet szítására használta fel.

Az egyházi irodalom is szót emel a zsidók igaza 
mellett. Török JPál pesti református lelkész (mh. 1883.) 
1839-ben prédikál a zsidók kívánalmainak jogos voltáról. 
A prédikáció Mindnyájan egy vagyunk címen jelent meg.
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Dr. Székács József pesti evangélikus lelkész (mii. 1876.),
1840-ben prédikált a zsidók jogairól. Beszéde során kije
lenti, hogy az üldözött zsidó a keresztény vallásnak, a 
szeretet vallásának élő szatirája. \Mbach József Szaniszló 
ferencrendi hitszónok, ki József nádor meghívására 
1840-ben, az országgyűlés idején egyházi beszédeket tar
tott Pozsonyban, 1840. április 10-én a felebaráti szere- 
tetről prédikálva, világos célzással helyeselte a zsidók 
emancipációját. Még theológiai tanszékről is elhangzanak 
zsidóbarát előadások, Schevrlay Mátyás, a pozsonyi 
evang. liceum rektora, ki fiai tanítását egyébként 
1838-ban Lőw Lipótra bízta, minden lehető alkalommal 
iparkodott előadásaiban a zsidók ellen táplált előítéletet 
megtörni.

III. A zsidók magyarosodása és polgárosodása.
A nevezetes 1839—1840. évi országgyűlésen elhang

zott szabadelvű beszédek, valamint a sajtó nagyobb és 
tekintélyesebb részében megnyilatkozott elfogulatlan 
zsidóbarát hangulat hatása alatt a hazai zsidók mind na
gyobb buzgalommal folytatták még az országgyűlés előtt 
megkezdett azon törekvésüket, hogy a magyarosodás és 
az iparűzés által az ország hasznos polgáraivá váljanak.

Mielőbb kialakult a zsidók között a tudat, hogy a 
honi nyelvet terjesztő egyesületek alapítása által érhetik 
el legjobban a magyarosodást, zsidó olvasókörök és tár
sas kaszinók alakultak, melyeknek a polgárosodás elő
mozdítása volt céljuk. És ha e Kaszinókban egyelőre a 
német nyelv honolt is, korszerű népiskolák alapítása által 
a magyarosodás fontos előmunkálatait végezték. Nagy
kanizsán már 1837-ben alakult egy olvasókör, melynek 
feladata volt, hogy a város keresztény és zsidó lakói 
közt a társadalmi közeledést előmozdítsa. Pesten 
1840-ben egy egészen kis társaság olvasókörré alakul 
azon reménnyel, hogy idővel irodalmi társulat válik majd 
belőle. Nagyváradon 1841-ben alakítanak a hitközség elő
kelő tagjai zsidó érdekeket védő egyesületet. 1842-ben 
Pozsonyban is alakul a konzervatív hitközségi vezetők 
minden meghiusitási törekvése ellenére, a városi tanács 
pártolásával és a helytartóság engedelmével egy zsidó 
Kaszinó, mely főleg az iskola fejlesztését tűzte ki célul. 
Liptószentmiklóson 1844-ben alakul a zsidó olvasókör, 
Vágujhelyen pedig 1845-ben, hol azonban ez intézmény 
viszályt keltett és nem sok ideig állott fen.

2*
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Mindezen kaszinóknál és egyesületeknél fontosabb 
volt a pesti magyarító egylet, mely a magyar nyelv ter
jesztése körül nagy eredményeket ért el. Az egylet alakí
tásának eszméje 1843. első negyedében keletkezett a ki
rályi egyetem zsidóhitü orvosnövendékei között. Alap
szabálytervezetet készítettek és azt a- pesti hitközség 
elöljáróságához nyújtották be, mely Schwab Löb főrabbi 
elnöklete alatt álló bizottságnak adta azt ki véleménye
zés végett.

Schwab rabbinak, ki a morvaországi Prossnitzból 
került Pestre, idegen volt a magyar nyelv, de nem a ma
gyar érzelem. Teljesen átértette a zsidók magyarosodá
sának nemzeti nagyjelentőségét és ezért már 1840. április 
19-én, Ferdinánd király születése napján, mely peszach 
ünnepére esett, prédikációban szólítja fel híveit a ma
gyarosodásra. „Minden erőnkkel törekednünk kell a ma
gyar nyelv elsajátitására — igy buzdit a rabbi. — Nem 
csak anyagi érdekünk, de kötelességünk is ez a haza 
iránt, mert csak a magyar nyelv révén tehetjük magun
kévá a magyar szellemet is. A nemzeti nyelv az a ha
talmas kapocs, mely minden állampolgárt egy családdá 
egyesit." Schwab e beszédét kinyomatta és a befolyó jö
vedelmet a Pesten felállítandó Josephjnum árvaház ja
vára ajánlotta fel. Ugyanily lelkesedéssel buzdította a 
magyar nyelv megtanulására a várpalotai zsidókat is, 
midőn 1841-ben uj templomukat avatta.

A főrabbi elnöklete alatt álló bizottság az alapsza
bálytervezetet némi módosítással elfogadta. Erre dr. 
Jakobovics Fiilöp, a pesti zsidó kórház igazgatójának ve
zetése alatt előkészítő bizottságot küldtek ki, mely hozzá 
látott a taggyüjtéshez. 1844. május 8-án tartották az ala
kuló közgyűlést. A tagsági dij évi 4 forint volt, a pesti 
hitközség évi 125 forinttal segélyezte az egyletet, mely
nek elnöke dr. Jakobovics Fiilöp, titkárai Barnay Ignácz, 
pesti hitközségi titkár és dr. Rosenfeld (Rózsay) József 
orvos lettek. Utóbb dr. Rózsay alelnök lett, titkárok vol
tak dr. Finály Zsigmond és Diósy Márton. Finály már 
1825-ben gr. Zichy Ferencz biharmegyei főispán beikta
tásánál ünnepi iratot tett közzé. Diósy 1848-ban minisz
teri titkár volt, a szabadságharc leveretése után emigrált 
és Londonban mint tekintélyes kereskedő halt meg. Az 
egylet, mely csakhamar 400 tagot számlált, magyar 
ovodát és iskolát tartott fen, olvasótermet rendezett be 
magyar hirlapokkal és könyvtárral, magyar felolvasáso
kat tartott. Szegfy Mór szépirodalmi iró (1825—1896.)
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volt a legszorgalmasabb felolvasó. Szegfy részt vett a 
szabadságharcban, a kiegyezés után minisztériumi hiva
talnok, majd középiskolai tanár lett. 1846. március 24-én 
királyi jóváhagyást nyert az egylet és az 1848-ik évre 
értékes évkönyvet adott ki.

A magyarosodási mozgalom a hazafias zsidóság kö
rében mindenütt viszhangra lelt. Tehetősebb családok 
magyar tanitót, vagy legalább magyar cselédeket tartot
tak házukban, hogy a gyermek elsőnek a magyar szót 
tanulja meg. A zsidó ovodák és iskolák rendes tantárgya 
lett a magyar nyelv, melynek sikeresebb tanitása végett 
keresztény tanitókat tartottak, sőt némely zsidó iskolá
ban, mint pl. Pesten is, magyar lett a tannyelv. Sopron- 
vármegye közgyűlése 1842-ben elfogulatlanul megálla
pítja, hogy a honi nyelv oktatásában főleg a zsidó iskolák 
érnek el nagy eredményt.

Nagy szolgálatot tett a zsidó tanulók magyarosítása 
ügyének Bloch Móricz 1840-ben elkészült bibliai ordítása 
és magyarázata (Mózes öt könyve és Józsua), melynek 
célja volt, hogy a gyermek zsidó vallását és magyar 
nyelvét egyszerre tanulja meg. Bloch fordítását zsidók 
és keresztények egyaránt örömmel üdvözölték és a fiatal 
forditót némelyek már a magyar Mendelssohnnak tekin
tették. A Magyar Tudományos Akadémia sietett tagjává 
választani és az első zsidó akadémikus székfoglaló elő
adását Kopácsy József, Magyarország hercegprimása és 
több püspök hallgatta meg. Bloch (később Ballagi) Mó
ricz 1843-ban Németországban protestáns hitre tért, sőt 
a pesti hitközséghez irt levelében a magyar zsidókat hi- 
tök elhagyására szólitja fel, amiből érdekes hirlapi polé
mia támadt Székács József pesti evang. lelkész és Lőw 
Lipót, akkor nagykanizsai rabbi között. Ez időtájt külön
ben egy Duncan nevű angol pap vezetése alatt Pesten a 
skót-misszió társulat is nagyobbszabásu hittéritési moz
galmat inditott a zsidók meghódítására, de sok ered
ményt nem tudtak elérni.

Rosenthal Móricz budai tanitó is fáradhatatlanul 
buzgólkodott az ifjúság magyarositásán és 1841-ben ma
gyarra fordítja az imakönyvet (Israel könyörgési egész 
évre), mely két év múlva már második kiadást ért el; 
lefordítja továbbá ugyancsak 1841-ben a zsoltárokat (Dá
vid király énekei) és a Pereket (A régi rabbik erkölcs
tudománya), 1844-ben pedig a haggadát peszáchra. Ma
gyar nyelvű vallástani könyvek is látnak napvilágot 
Hirschfeld Fülöp zsámbéki és Neumann Salamon óbudai
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tanító tollából. Bemer Márkfi Hermann szegedi hitközségi 
jegyző (mh. 1874.) Mendelssohn Phaedonja nyomán 
1836-ban magyar nyelvű bölcsészeti tanulmányt ir A 
lélek címen, 1844-ben a Példabeszédek könyvét (Selomoh 
Hasonlatai) fordítja magyarra és egy héber-magyar-né- 
met szótár készítését tervezi.

A középiskolákban az eddigi latin tannyelv helyébe 
a magyar került és miután mind több zsidó tanuló lépett 
a gymnasiumokba, folyton szaporodott a magyarul jól 
beszélő zsidó ifjak száma. Az ország magyarlakta vi
dékein általános volt a zsidók között a magyar nyelv, de 
még a nemzetiségi yjdékek zsidói is erősen magyarosod- 
tak, sőt sok helyütt ők voltak az egyedüli magyarok. Ily 
vidékről a szülők gyermekeiket magyar városokba küld
ték magyar szóra. A zsidó családok pedig, melyek József 
császár rendeletére német nevet viseltek, most tömege
sen vettek fel magyar nevet.

De nemcsak az iskola és család, hanem a templomi 
szószék is kezdett megmagyarosodni. Szegeden 1840. 
április 19-én, Ferdinánd király születése napján Bauer 
MárkH Hermann magyar imát mond és 1843. május 
19-én, a szegedi templom avatásánál magyar beszédet 
tart. Magyarul prédikál 1844. óta Lőw Lipót Nagykani
zsán, 1845. óta Steinhardt Jakab Aradon, Friedmann 
Ábrahám Simándon, 1847. óta Zipser Mayer Székesfe
hérvárott, Ehrlich Ede Lengyeltótin, Pillitz Dániel Sze
geden, Rokonstein Lipót Nagyváradon. Lőw Lipót 
1845-ben már közre is bocsátja a király születése napján 
tartott magyar beszédét (Jezsája korunk tanítója), mely
ben igy szól: „Honosítsa a zsinagóga a magyart s re
méljük, hogy a magyar honositandja a zsinagógát." — 
1845. szeptember 26-án Steinhardt aradi rabbi magyar 
beszéddel avatta a bajai templomot — az első magyar 
templomavató beszéd volt ez. Lőw Lipótnak pedig 1846. 
júniusában a pápai hitközség magyar nyelvű rabbifelvé
teli oklevelet nyújt át — az első ily tartalmú magyar 
okmány. Bach József pesti hitszónok (1784—1866.) is 
megkisérlette a magyar szót és 1844-ben egy zsidó 
orvosnövendék koporsójánál az egyetem udvarán ma
gyar búcsúztató beszédet tartott. A szándék nemes volt, 
de a magyar kiejtés kétségbeejtően rossz, miért is ez 
maradt Bach egyetlen magyar beszéde. Lőw Lipót 1847. 
tavaszán A magyar zsinagóga címen magyar nyelvű 
zsidó tudományos folyóirattal is kísérletet tett, de e vál
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lalkozás akkor még nagyon is korai volt, a kisérlet abba
maradt.

A zsidók általános magyarosodási törekvéseit Kos
suth Lajos az országgyűlés 1847. december 18-ki ülésén 
ily szavakkal méltányolja: „Bár más ajkú népek is oly 
hajlamot tanúsítanának nemzetiségünk előmozdítása te
kintetében, mint a zsidók."

A magyarosodásnál nem kisebb törekvése volt a 
hazai zsidóknak, hogy ezentúl ne adják magukat kizáró
lag a kereskedésnek, melynek üzésére évszázadok óta 
voltak kényszerülve, hanem hogy iparral és földmivelés- 
sel is foglalkozzanak, amire az 1840. évi 29-ik törvény
cikk megadta a lehetőséget. És mikép a magyarosodás 
feladatát a magyarositó egyletek oldották meg szép ered 
ménnyel, úgy fáradoztak ezen téren szép eredménnyel 
a kézműves-egyletek. Pozsonyban már 1820-ban tettek 
kísérletet ily egylettel, de akkor még nem sok ered
ményre jutottak. Az ipar terén hosszú ideig az aradi 
zsidóké volt a vezérszerep; rabbijuk Chorin Áron már \ 
1820-ban felszólítja a hazai rabbikat, hogy keltsék fel 
híveikben a földmivelés és ipar iránti szeretetet. Minden 
iparágat miveitek az aradi zsidók és pl. 1832-ben 59 
zsidó iparos volt közöttük, beleértve a mestereket, legé
nyeket és tanoncokat is. 1841-ben már 100 zsidó iparos- 
tanonc van Aradon. Nagy részük nem volt aradi szülők 
gyermeke, hanem az ország különböző tájáról, — Pest
ről is — beállottak aradi zsidó mesterekhez, mert másutt 
még nem igen volt zsidó mester, a keresztény mesterek 
pedig vonakodtak zsidó tanoncokat műhelyükbe fogadni.

1841-ben alakult Nagykanizsán az első zsidó kézmű- 
egylet, melynek alapszabályaiban olvassuk: „A magyar 
zsidók kötelessége, hogy hazánk igazán nem igen vi
rágzó ipari állapotaira kellő előszeretettel fordítsák 
figyelmöket.“ Ugyanazon évben alakult Pesten „a nehéz 
kézmüveket és a földmivelést az izraeliták közt terjesztő 
egylet", melyet a hitközség évi 300 forinttal segélye
zett. Az egylet tetemes pénzáldozattal rábírta a keresz
tény mestereket, hogy tartsanak zsidó tanoncokat is s 
a kiképzett kézműveseket mesterségük megkezdéséhez 
pénzsegélyben részesítették. 1845-ben már 45 növendéke 
volt és működése kormánykörökben is megérdemlett 
méltánylásra talált. Egyelőre azonban csak iparra ne
velte a zsidó ifjúságot, a zsidó földmivelésnek még nem 
érkezett el az ideje. Különben a pesti zsidó nők dolog
házat is létesítettek, hol mühelylyel nem biró, szabad-

2
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bán dolgozó iparosok és napszámosok tél idején fedett 
munkahelyet kaptak.

Majdnem minden nagyobb hitközségben volt iparos
egylet, többek között Aradon, Eperjesen, Kassán, Mis
kolcon, Nagyváradon, Szegeden. A somogymegyei Len- 
gyeltótin a zsidó népiskolának iparoktatási tanfolyama 
is volt. És bár az ipar még egészen uj foglalkozása volt 
a zsidóknak, mégis voltak köztük iparosok, kik már 
akkor elismert tekintélynek örvendtek. így pl. Óbudán 
a Goldberger-féle kékfestő-gyár, Herenden a Fischer 

* Móric által alapitott első és egyetlen magyar porcellán- 
gyár, már akkor is jóhirü volt. Az 1842. évi pesti mü- 
kiállitáson Brüll Móric aradi ékszerész kitüntető érmet 
nyer egy művészi kivitelű pecsétgyűrűért. A nemzeti 
ipar védelmére 1844-ben alakult „országos védegylet44 
tagjai közt sok zsidó volt, kik a Kossuth Lajos igazga
tása alatt állt gyáralapító társaság munkálataiban élénk 
részt vettek.

A zsidók gyors polgárosodását még az ipari pá
lyákra való törekvésénél is jobban bizonyitja, hogy a2 
1841. évben elrendelt általános ujoncsorozásnál az egész 
országban nagy számban jelentkeztek a sorozóbizott
ságoknál. Aradmegyében 500 zsidó ifjú jelentkezett ka
tonának, sokkal többen, mint az ottani oláhok, kiket a 
sorozó hatóság szemrehányással is illetett emiatt.

És amint a zsidó csak félig-meddig a polgári társa
dalom körein belül lehetett, ott is megnyilvánult rajta az 
ősi erény: a jótékonyság gyakorlása és a nemzeti kul
túra pártolása. 1839-ben Pollák Márkus pesti kereskedő 
6500 forintot adott nem zsidó célú kulturális és jótékony 
intézményeknek, többek között a lipótvárosi római katho- 
likus és a pesti evangélikus templom részére. A pesti 
hitközség 1845. elején tetemes összeggel járul az árva
megyei szükölködők segélyezéséhez, az 1845—1846. évi 
Ínséges télen pedig hetenkint több száz kenyeret és font 
húst oszt szét a minden felekezetű éhezők között. Midőn 
pedig a következő 1846—1847. évi télen az Ínség és 
drágaság megismétlődött, a pesti zsidók jótékonysága, 
mely nem ismer különbséget zsidó és keresztény között, 
csak fokozottabb mértékben nyilatkozott meg. Közel 300 
családot láttak el pénzsegéllyel, Boskovits József Löb 
hitközségi elnök pedig hetenkint pénzt és 300 cipót osz
tott szét és a városi tanács gyüjtőivén, melyen nem 
zsidó nagykereskedők 5—10 forintnyi összeggel szere
peltek, a zsidó kereskedők 50—200 forintot ajánlottak



19

fel. Ezen zord télen alapították a pesti zsidó nők a már 
említett dologházat, mely munkaközvetítő feladatokat is 
teljesített. Egyébként jótékonycélu zsidó nőegyletek ala
kultak 1835-ben Szegeden, 1836-ban Aradon, 1844-ben 
Győrszigeten és 1847-ben Temesvár ott.

A nemzeti kultúra terjesztését törekedett elősegí
teni többek között Neumann Salamon, ki 1835-ben 100 
forintos alapítványt tett a pápai református kollégium 
javára és egy Woitiz nevű erdélyi zsidó kereskedő, ki 
1843-ban 500 forintot adott a Nemzeti Muzeum héber 
könyveinek gyarapitására. A pesti hitközség pedig, mely 
már 1810-ben több, mint 4000 forintot gyűjtött tagjai 
közt a Nemzeti Muzeum céljaira, 1841-ben hozzájárul a 
Tudós Társaság és a tervbe vett Corvinus Mátyás- 
szobor céljaira megindult gyűjtéshez. 1846-ban József 
főherceg félszázados nádorságának emlékére nagyértékű 
numismatikai gyűjteményt ajándékoz a tudományo 
akadémiának, a József-müegyetemen pedig 4000 forintra 
alapítványt létesít.

/V. A társadalom és a zsidók.
Az 1839—1840. évi országgyűlés, melytől a zsidók 

annyi reménnyel eltelve várták teljes polgári egyen
jogúsításukat, csak szűkén mért jogokat adott nékik. A 
városi polgárok azonban még ezen kevés jogot is $o- 
kalták és a zsidók magyarosodási és polgárosodási szép 
törekvéseit azzal viszonozták, hogy törvény nyújtotta 
joguk ellenére sem nyitották meg előttük a szabad ki
rályi városok kapuit; ahol pedig már eddig is laktak, 
vagy a királyi helytartóság segítségével mégis leteleped
hettek a zsidók, ott a kenyéririgység által megrettentett 
polgári céhek iparkodtak megnehezíteni a zsidók meg
élhetését. A zsidógyülölet sohasem válogatós, se fegy
verben, se alkalomban és 1840-ben, midőn a Damaskus- 
ban eltűnt Thomas kapucinus páter miatt az ártatlan 
sziriai és török zsidók világra szóló üldöztetéseknek 
voltak kitéve, nálunk is voltak, kik a magyar zsidókat 
üldözésekkel fenyegették.

Főleg az északkeleti megyékben, hol a zsidók külső 
megjelenésükben hasonlítanak a nem nagyon kedvelt 
galíciai zsidókhoz, volt erősebb a polgárok zsidóellenes 
érzelme; de másutt sem nyugodott a gyűlölet pl. Po
zsonyban, Nyitrán, Győrött, hol a zsidók eddig ghettók- 
ban laktak, csak a polgárok ellenzése mellett juthattak

3
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a belvárosba. Kassa szabad királyi városának tanácsa 
kijelentette, hogy az 1840. évi 29. t.-c. végre nem hajt
ható és a városban lakó 15 zsidó család 5 nap leforgása 
alatt, 1841. január 2-ig távozzék a városból.

A városi rendőrkapitány huzta-halasztotta a tanácsi 
határozat végrehajtását, mig a zsidók kiutasitásának kér
dése magától lekerült a napirendről. Gömörmegye is vo
nakodik az említett törvénycikk ellenére zsidót bocsáj- 
tani területére, annyira, hogy a helytartóság kérdéssel 
fordul a vármegyéhez, eljárásának okát tudakolva.

Az 1840: XXIX. törvénycikk életbelépte előtt a zsi
dók csak mint Jüredelmezettek" lakhattak az egyes 
földesurak jóvoltából azoknak birtokán, még pedig a 
sokszor tetemesen nagy összegű „ótalomdij" (Schutz- 
geld) ellenében. Midőn 1839-ben a pozsonymegyei 
Stomfán lakó zsidók ótalomdiját a földesur évi 1700 fo
rintról 2500 forintra emelte, a zsidók a régi adó meg
hagyását kérelmezték, mert többet nem tudnak fizetni. 
A földesur válasza az volt, hogy ha nem akarnak 2500 
forintot fizetni, szabadságukban áll a birtokáról való el
távozás. Pápán is eredménytelenül kérik a zsidók földes- 
uruktól, az Eszterházyaktól az ótalomdij elengedését.

Sok helyütt a földesur a hitközségek bélügyeibe is 
beleavatkozott s elnök, rabbi, tanító és minden más 
tisztviselő csak az ő jóváhagyásával foglalhatta el tiszt
ségét. Másutt a vármegye hatóságai avatkoztak a zsi
dók belíigyeibe és igy pl. 1842-ben Zemplén és Nógrád 
megye eltiltja a rabbikat a polgári törvénykezés gyakor
lásától A hitközségek ugyanis azideig nemcsak feleke
zeti ügyeket intéztek, hanem rabbiságaik valóságos pol
gári törvényszékek voltak s a zsidó felek pereikkel nem 
a világi hatóságokhoz, hanem a rabbisághoz fordultak 
ítéletért (din-tóra).

A legmakacsabbul és legállhatatosabban a polgári 
céhek áskálódtak a zsidók ellen, hogy lehetetlenné te
gyék számukra az ipar üzését. A székesfehérvári iparo
sok 1844-ben Bécsben kérelmezték, hogy a zsidó ipa
rosoknak tiltsák meg városukban a letelepedést; a koi- 
mány visszautasitotta a jogtalan kérelmet. A pozsonyi 
„városi céhmesterek és polgári kereskedők testülete“ 
1846-ban folyamodik a helytartósághoz, kérve, hogy a 

 ̂ zsidók a városban üzletet ne nyithassanak, ipart ne űz
hessenek; 1847-ben megismétlik kérésüket, de ők sem 
érnek el több eredményt, mint a székesfehérváriak. A 
pesti céhek 1846-ban kizárják körükből a zsidókat és



21

elhatározták, hogy a keresztény mesterek nem tartanak 
zsidó tanoncokat. A zsidó mestereknek nem volt szabad 
műhelyük fölé nevüket kitenniök, mümutatványokat ki- 
állitaniok, sőt még nyitott ajtónál se dolgozniok. A budai 
zsidó iparosok 1847-ben a céhek mindenféle bosszantá
sának vannak kitéve, szatócsüzletet sem nyithatnak a 
papság által szitott gyűlölet folytán.

A polgárok és céhek folytonos áskálódásának meg 
is volt az a szomorú eredménye, hogy a zsidó iparosok 
legtöbbje csak tengődött. Keresztény vevőjük nem akadt, 
a megfélemlített zsidók pedig kénytelen-kelletlen keresz
tény iparosoknál dolgoztattak. Ennek folytán sok kép
zett zsidó iparosmester nem folytathatta iparát és háza
lással tengette életét.

A céhek nem épen nemes fegyverét mások is tudták 
forgatni. így pl. Mauksch Mór gyógypaedagogus (1806— 
1848), ki Liptó-Szent-Miklóson nagy feltűnést keltett si
ketnémák sikeres tanításával, 1842-ben nem kapott taní
tói állást a váci siketnéma iskolában, mert zsidó volt, sőt 
1844-ben el is akarták tiltani a tanítástól.

Némely körök zsidógyülölete annyira fajult, hogy 
midőn 1845-ben és 1846-ban általános drágaság neheze
dett az országra, a zsidókat, kik pedig mindenütt ott vol
tak, hol a nyomort enyhíteni kellett, vádolták és okolták 
a drágasággal. A keresztény termelő már akkor is a zsidó 
kereskedőt állította fel bűnbakul.

Midőn 1847-ben István főherceg, Magyarország uj 
nádora beutazta az országot, Zala megyében felmerült a 
terv, hogy a nádort üdvözlő küldöttségbe zsidót is vá
lasztanak. A szép tervet a megyei urak többsége elve
tette, mire a zsidók külön hódoltak a nádor előtt. A kor
mány, mely hallgatásával tűrte a zsidógyülölők sok túl
kapását, gyakran maga is kimutatta zsidóellenes érzel
meit. így bár az 1840 : 29 törvénycikk csak a bánya
városokból zárja ki a zsidót, a kormány egy elavult ren
delet fentartásával e városok körzetéből 7 mérföldnyire 
tiltja ki őket; az északkeleti megyékben pedig, a tör
vény világos szava ellenére, nem engedi a külföldi zsidók 
letelepedését.

Ha a felsorolt példák lesújtok is, mert mutatják, hogy 
ez időben, midőn a zsidó annyira egybe akart forrni a 
nemzettel, mennyire el volt terjedve iránta az ellen
szenv, viszont felemel a tudat, hogy ez a gyűlölködő 
hangulat nem volt általános. Sok helyütt meg tudták ér
teni, meg tudták becsülni a zsidók polgárosodási törek

3*



22

véseit és kellő teret nyújtottak nekik tisztes megélhe
tésre, hasznos munkálkodásra.

A pozsonyi Pálffy grófok megengedték a zsidóknak, 
hogy birtokukon szabadon űzzenek ipart és kereskedelmet. 

* A régi koronázó városban 1838-ig 800 zsidó család szorult 
néhány utcába, de ez év végén királyi engedély folytán 
még 3 uj utca nyilt meg számukra. Ugyanez évben nyit
nak meg Székesfehérvár kapui a zsidók előtt. 1839. év
ben pedig Debrecen, hol addig még átutazó zsidónak sem 
volt szabad tartózkodnia, hajlandó megadni a lakhatási 
engedélyt. Pesten az 1838. évi nagy vizáradás idején 
Láng Mihály evangélikus pap a viztől érintetlenül maradt 
templomában menedékhelyet adott a hajléktalanná vált 
zsidóknak. A veszedelem elmúltával Löwy Hermann hit
községi elöljáró megfelelő felirattal ellátott művészi ki
vitelű ezüst serleget nyújtott át a nemes papnak és mi
dőn 1840-ben az esztergomi zsidók küldöttségben kérték 

r 'Köpácsy József hercegprimás jóakaratát a zsidóügy 
j iránt, a főpap megigérte, hogy kezét fogja föléjük ter- 
' jeszteni. Az 1841-ben Pesten megnyilt uj zsidó kórház 

telke már a hitközség nevére van telekkönyvezve. A 
Körmenden lakó zsidókat Batthyány gróf, a földesur még 
1840-ben mentette fel minden „ótalomdiju fizetése alól.

Némely főur anyagi támogatásban is részesiti a zsi
dók nemes törekvéseit. A veszprémmegyei Várpalotán
1839- ben Zichy Miklós és István grófok téglával és pénz
zel járultak a zsidó templom felépítéséhez, Pápán pedig 
Eszterházy Károly gróf, ki még csak nemrég nem volt 
hajlandó az ótalomdijat eltörölni, a templom felépítésé
nek költségeihez járult.

A jó hírben álló zsidó sebészek és orvosok előtt 
lassankint megnyíltak a hatósági orvosi és sebészi állá
sok. Zsidó orvost neveztek ki Árva megyében (1841-ben), 
Eperjesen (dr. Bach), Pozsony városában (dr. Mayer), 
Pozsony megyében (dr. Kácser) és Vas megyében (dr. 
Oppenheimer sebész). Bihar megye is elhatározta, hogy 
a megyei orvos megválasztásánál nem lesz tekintettel a 
pályázó vallására.

A gazdasági életben szép eredményt jelent, hogy az
1840- ben alakult Pesti Hazai Takarékpénztár igazgató
ságába 12 tag között 4 zsidót választottak. Tolna megye 
1842-ben elhatározta, hogy a jövőben zsidót is elismer 
ügyvédnek. A biharmegyei Darvason a parasztok zsidó 
bírót választanak és az akkor keletkezett Újpest polgárai 
is a zsidóhitü Lőwy Izsákot, kinek nagy érdemei voltak
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a város megalapításában, teszik meg a község birájává.
A társadalmi közeledés szép és biztató jele, hogy 

több intelligens városban zsidókat is befogadnak a ka
szinó tagjai közé. A nagyváradi Nemzeti Kaszinó, mely
nek polgári, nemesi és főnemesi tagjai is voltak, nemcsak 
zsidó tagokat fogadott be, hanem zsidó (dr. Pollák) volt 
egy ideig alelnöke, majd pénztárnoka. Nagyvárad példá
ján indulva zsidó tagokat vett fel az aradi, debreceni és 
pesti polgári kör is. És a zsidó ifjúság már annyira önér
zetes, hogy megtorlás nélkül senki sem bánthatja zsidó 
volta miatt. 1841. elején a pesti zsidó ifjúság egy része 
meghívót kapott a jogászbálra. A tekintélyes Kune- 
walder-család egyik tagja meg is jelent a bálon, honnan 
egy hevesvérű ifjú nemes kiutasitotta a zsidót. Kune- 
walder fegyveres elégtételt kért az ifjútól, ki legköze
lebb a napilapokban nyilvánosan bocsánatot kért a meg
sértett zsidótól.

V. Az utolsó rendi diéták. A türelmi adó eltörlése. Az 
első népképviseleti országgyűlés.

Az 1840. évi 29-ik törvénycikk megalkotásánál az 
országgyűlés kimondotta, hogy e törvény csak első lépés 
a zsidók jogainak fokozatos növeléséhez. Nagy bizalom
mal tekintettek a hazai zsidók az 1843. május 14-én egy- 
begyült országgyűlés elé, mert ettől várták az emanci
pációnak törvénybeiktatását. És már előre bocsáthatjuk, 
hogy a zsidók reménye valóra nem vált. Ez országgyű
lés, mely egyházi kérdésekben különben annyira radiká
lis volt, hogy kicsinybe múlott és kimondja az egyházi 
javak szekularizációját — a zsidóknak semmit sem ho
zott. Valahányszor alkalma nyilt az országgyűlésnek a 
zsidók jogaival foglalkozni, mindig azzal ütötték el a dön
tést, hogy külön törvényt akarnak alkotni, mely rendezni 
fogja a zsidók teljes jogi helyzetét. E törvényt meg nem 
alkották, ellenben oly gyűlölködő beszédek hangzottak 
el a zsidók ellen, hogy az előző 1839—1840. évi ország
gyűlésen elhangzott szabadelvű beszédek után azok való
ságos visszaesést jelentenek a középkor sötét századaiba.

A városi polgárjog tárgyalásánál Beöthy Ödön ellen
zéki követ (mh. 1854), kit mint szabadelvű katholikust „a 
papok kalapácsának4* neveztek, Palóczy László, az első 
követ, ki a törvényeket magyarul kezdte szerkeszteni 
(mh. 1861.) és Klauzál Gábor, Deák Ferenc meghitt ba
rátja, pártoló szavai után a kerületi ülés 1843. október



24

13-én két szótöbbséggel a zsidók javára döntött ugyan, 
de több városi követ, főleg Komlóssy Debrecen követe, 
már ez alkalommal is féktelen gyűlölettel szólt a zsidók
ról. Az 1843. november 24-én tartott kerületi ülés már ki 
is mondotta, hogy zsidó városi követként nem küldhető 
az országgyűlésre. Hiába mutatott reá Klauzál, hogy ez 
a határozat tulajdonkép a keresztény választók jogfosz
tása, mert ha zsidó polgárhoz volna bizalmuk, még sem 
szavazhatnak reá: a követek mégis kimondták, hogy 
zsidó meg nem választható.

Ily hangulat uralkodott az országgyűlésen, midőn 
1844. januárjában a zsidó képviselők — kik már 1842. 
július 3-án szervezkedtek — peticióban kérték az emanci
páció kimondását. 1844. január 13-án mutatta be az elnök 
a kérvényt, melyet az országgyűlés Klauzál Gábor aján
latára bizottsághoz utalt. 1844. február 9-én és lö-én tár
gyalta az alsó tábla a polgári jog törvényjavaslatát és 
elfogadta a kerületi ülés javaslatát, mely szerint a zsidó 
is bir polgárjoggal. A főrendek 1844. március 15-én tár
gyalták a törvényjavaslatot, mely alkalommal br. Eötvös 
József és gr. Zay Károly a javaslat elfogadását ajánlot
ták, a többség azonban — köztük gr. Széchenyi István is 
— elvetette a javaslatot.

Az emancipáció politikai ellenségei segitő társakra 
találtak a pozsonyi konzervatív zsidókban. Ezek 1843. 
december 3-án peticióban kérték a királyi helytartóságot, 
akadályozza meg az emancipációnak törvényre emelke
dését, mert az arra való vágyakozás bűnös és Izrael re
ményeivel ellenkezik, mert a zsidónak csakis Palesztinát 
szabad hazájának tekintenie. E beadványnak meg is volt 
az a hatása, hogy Gömör megye csak az esetben volt haj
landó megszavazni az emancipációt, ha a zsidók kijelen
tik, hogy vallásuk törvényeivel nem ellenkezik a más fe
lekezetű lakosokkal való társadalmi egybeolvadás. Kos
suth Lajos pedig, ki egyébként hangoztatja, hogy a pol
gári jogok osztogatásánál nem szabad kérdezni, hogy 
istenét ki mely templomban imádja — mint már említet
tük — csak az esetben hajlandó megszavazni az emanci
pációt, ha a zsidók előbb synhedriont hivnak egybe, mely 
a zsidó vallást megreformálja.

A zsidók képviselői által benyújtott emancipációs 
kérvény 1844. szeptember 6—8 napjain került tárgyalásra 
a kerületi ülésen, mely a kiküldött bizottság azon javas
latát, hogy a türelmi adó törültessék el, egyhangúlag el
fogadta; de azon javaslatot, hogy a zsidók a nem



25

nemesekkel egyenlő jogokat bírjanak, 13 szavazat ellené
ben 35 szavazatiul elvetette. Ez alkalommal szóba került 
egy Pesten felállítandó rabbiszeminárium szükséges
sége; némelyek azt követelték, hogy a zsidók mutassák 
be hittételeiket (confessio fiáéi), vájjon nem tartalmaz
nak-e államellenes tanitásokat?

Az emancipáció ismét el volt vetve és a teljes pol
gári jog helyett az országgyűlés csak jogfoszlányokat 
volt hajlandó adni a zsidóknak. A rendek 1844. szeptem
ber 28-án, a főrendek 1844. október 1-én a következő ja
vaslatot fogadták el. 1. A türelmi adó eltörlendő. 2. A 
zsidók az országban mindenütt lakhatnak. 3. Nemesi bir
tokot bérelhetnek, paraszt telket és városi telket vásárol
hatnak. 4. Ipart és kereskedést űzhetnek. Ezen törvény- 
javaslatot, mely egy lépéssel sem viszi előbbre a zsidók 
helyzetét, terjesztette fel az országgyűlés szentesítés vé
gett a király elé. A kormány azonban még azt sem hagyta 
jóvá és 1844. november 13-án feloszlott az országgyűlés, 
anélkül, hogy a királytól válasz érkezett volna a zsidók 
jogairól szóló felterjesztésre.

így múlt el a reményekkel várt országgyűlés, mely 
semmi eredményt sem hozott a zsidóknak. És ismét csak 
türelemmel kellett várniok és reménnyel tekinteniük a 
jövő országgyűlés elé, talán ez meghozza a jogegyenlő
séget.

Még az újabb országgyűlés egybehivása előtt örven
detes esemény köszöntött a hazai zsidóságra, mely véget 
vetett egy régi, lealázó és méltatlan adónak: a király
1846. julius 27-én eltörli a türelmi adót. A türelmi adó 
egyike azon számtalan adóknak, melyeket jogtalanul 
kényszeritettek a zsidókra. Eredetileg csak rendkívüli 
segély (subsidium) jellege volt, mellyel a zsidók támo
gatták a királyokat háborús időkben és csak Mária Te
rézia idején tekintette az udvar a zsidók köteles adójá
nak, ámbár ennek törvényességét a vármegyék sohasem 
ismerték el és nem is segédkeztek annak behajtásában, 
mert az országgyűlések hozzájárulása nélkül vetette ki 
az udvar-a zsidókra.

Legelőször II. Rudolf idejében, 1595-ben, a török há
borúk alatt fizettek a zsidók hadisegélyt. Ezután másfél 
századon át szó sem esett ezen adóról. 1743-ban, az 
osztrák örökösödési háború idején kötelezett Mária Te
rézia minden zsidó családot 6 forint hadisegély fizeté
sére, 1746-ban pedig minden zsidó személy, nemre és 
korra való tekintet nélkül 2 forintot volt köteles fizetni a
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nak. A zsidók el is nevezték ez adót a „királynő pénzé- 
neku (Malke-Geld). 1749-ben az udvar minden törvényes 
felhatalmazás nélkül, önkényileg türelmi adó cimen (taxa 
tolerantialis) évi 20 ezer forintot vet ki a magyar zsidó
ságra. Az udvar ezzel kimondja, hogy a zsidók csak az ő 
kegyéből tűrt személyek ez országban és türtségükért 
állandó adót tartoznak fizetni a királyi kincstárba, mely 
adóért egyetemlegesen felelősek. A zsidók összessége 
tartozik beszolgáltatni a kivetett adót, melynek egymás
közti beosztása az ő belügyük. A hitközségi elöljárók 
megyefőnököt (ros-medina) választottak, kit megyei 
zsidó bírónak is (Comitats-Judenrichter) neveztek s ezek 
feladata volt, hogy a megyebeli zsidóság a türelmi adó
hoz minél kisebb összeggel járuljon és hogy a megyére 
eső összeg a megyei hitközségek között igazságosan osz
tassák fel. Az adó behajtásánál a királyi sóhivatalok se
gédkeztek, mert a megyék megtagadták közreműködé
süket a törvénytelen adó beszolgáltatásánál, bár a kor
mány a behajtásért 1 százalék jutalékot Ígért.

A törvénytelen és nevénél fogva még le is alázó adót 
az udvar fokozatosan felemelte 1755-ben 25 ezer,
1760-ban 30 ezer, 1772-ben 50 ezer, 1778-ban 80 ezer és 
1813-ban 160 ezer forintra. József császár ugyan megvál
toztatta az adó nevét ,,kamarai adóra“, ami nem volt 
annyira megszégyenitő, de azért a teher könnyítését ő 
sem kísérletté meg. 1817-ben a pesti vásáron találkozó 
magyar zsidók már tanácskoznak, hogy mikép érhetnék 
el az elviselhetetlenül nagy adó leszállítását. A megyei 
hatóságok tartózkodása következtében 1828. óta be sem 
folyt az adó, melynek eltörlését a rendek az 1832—1836. 
évi országgyűlésen ajánlatba hozták, de a főrendek ellen
zése folytán továbbra is érvényben maradt. Csak az 
1839—1840. évi országgyűlés bezárta után kezdtek ko
molyabban tárgyalni a taksa megváltása ügyében. A pesti 
hitközség rábírta a hazai zsidóságot, hogy a királynál ké
relmezze annak eltörlését.

1841. augusztus 21-én volt az első megbeszélés Pes
ten, melynek eredményeképen Boskovits József Löbf 
Hollánder Leó, Kadisch Joachim, Lőwy Hermáim, Oester- 
reicher Dávid, Schey Fiilöp, Singer NI. G., Steinitzer Ja
kab és Ullmann Gábor, mint „Magyarország összes 
izraelitáinak felhatalmazott képviselői" 1842-ben petíció
val fordulnak a királyhoz, kérve őt, törölje el az évszáza
dos terhet, mely eredetileg hadi adó volt, de melynek
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most, midőn a zsidók ép úgy teljesítenek katonai szol
gálatot, mint a haza máshitü fiai, semmi alapja nincsen. 
A zsidók az általános közterheken kívül még saját fele
kezeti intézményeik terheit is viselik, azonkívül minden 
társadalmi és nemzeti mozgalomban is tevékeny részt 
vesznek, de a külön zsidóadót már nem bírják el. A király 
kész volt eltörölni a taksát, ha a zsidók lefizetik az 1828. 
óta be nem folyt hátralékot.

Egy ideig megakadt az ügy menete, miközben a 
hátralék harmadfél millió forintra emelkedett. YéLgüti846.

Január 24-én a pesti hitközség körlevélben értesíti az or
szág hitközségeit, hogy a nádor közbenjárására legfel
sőbb helyen lehetővé tették a türelmi taksa megváltását 
és a hátralékos harmadfél millió helyett 1,200.000 forint 
befizetését engedélyezték, mely összeg_LL-év alatt tör
lesztendő^ a jövőre pedig megszűnik az adó. A zsidó 
képviselők 1846. március első felében Pesten tanácskoz
tak és Kunewalder Jónás elnöklete alatt elhatározták, 
hogy az összeget 5 év alatt kifizetik. Ax-egyces hitközsé
gekre eső törlesztési részletek pontos behajtására kezelő 

í> bizottságot választottak és a királyi kincstárral szemben 
a pesti hitközség vállalt felelősséget.

A kormány teljesen meg volt elégedve ezen megol
dással, mert a megyék ellentállása folytán már évek óta 
semmit sem tudott behajtani a türelmi adóból. Ezért el
fogadta a zsidók ajánlotta összegét és fizetési határidőt, 
1846. junius 24-én pedig a jövőre nézve teljesen eltörölte 
a taksát. A zsidók hálaistentiszteleteken fohászkodtak 
Istenhez, hogy legalább ezen terhes és megalázó iga alól 
végre felszabadulhattak. A legtöbb templomban 1846. 
augusztus 29-én, szombaton tartották a hálaistentiszte
letet „örvendezvén azon határtalan kegyelmen, melyben 
a magyar Izraelitaság Ö Felsége 5-ik Ferdinánd boldo
gító közatyánk által úgy részesült, hogy az úgynevezett 
Tiirelemdij alól felmentetett/4 Némely helyen az istentisz
telet után a zsidók keresztény zenészek kíséretében be
járták a várost és úgy ünnepelték az örömteljes ese
ményt. 1848-ban az első magyar felelős minisztérium fel
függesztette a megváltási összeg fizetését, de a szabad
ságharc leveretése után a császári hadsereg fővezére be
hajtotta az összeget.

A türelmi adó ügyében választott kezelő bizottság 
megkisérlette az emancipáció ügyét is dűlőre vinni. 1847. 
szeptember 28-án körlevélben kéri a megyeketT hogy a 
legközelebbi országgyűlésre küldendő követüket uta-
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sitsák a zsidók emancipációjának megszavazására. A 
körlevélhez mellékelve volt a Schwab rabbi által készí
tett vallástani kézikönyv, mely a nyilvános hitvallomás 
jellegével birt azáltal, hogy a zsidó képviselők megbízá
sából készült.

1847. november 12-én nyílt meg az országgyűlés 
Pozsonyban, melyen ismét az ellenzék volt többségben, 
de a zsidóügy iránt nem sok jóindulattal. A honosítási 
törvényjavaslat tárgyalásánál több zsidóellenes beszéd 
hangzott el és maga Kossuth Lajos, az ellenzék vezére 
sem tartotta időszerűnek az általános zsidóemancipációt, 
hanem csak azoknak a zsidóknak volt hajlandó jogokat 
adni, kik erre érdemesekké váltak. Különben a rendek 
egyhangúlag kimondották, hogy külföldi zsidó nem hono
sítható.

Közben elérkeztek az 1848. évi márciusi napok, me
lyek a magyar nemzetben felkeltették a függetlenség 
szép reményét. A diéta 1848. március 14-iki ülésén a kö
zös teherviselés és a sajtószabadság elvével együtt ki
mondja a zsidók választójogát és választhatóságát. A 
teljes emancipáció első lépését látták e határozatban a 
zsidók, de reményük egy éjjelen át szertefoszlott. A po
zsonyi polgárság, a zsidók makacs ellensége, ugyanis 
utcai zavargások rendezésével tüntetett a zsidóknak Ígért 
jog ellen, mire a megrettent országgyűlés „a zsidók ér
dekében" visszavonta határozatát. A történelmi jelentő- 
ségü márciusi napok sem hoztak tehát semmit a remény
kedő zsidóknak.

A pozsonyi polgárok annyira féktelenek voltak gyű
löletükben, hogy a március 20-án megalakult nemzetőr
ségből nemcsak kizárták a zsidókat, hanem az abban 
való részvételüket ,,tolakodásnak" minősítve, megtámad
ták őket, kiknek vére is folyt a márciusi napok nagyobb 
dicsőségére. Pesten előbb kedvezett a zsidóknak a han
gulat. A március 15-iki tizenkét pont közül a 4-ik minden 
vallás egyenlőségét követeli' és másnap a nemzetőrség 
kötelékébe befogadja a zsidókat is. De csakhamar itt is 
felülkerekedett a nyárspolgárok eltörülhetetlen zsidó- 
gyűlölete és erős zsidóellenes tüntetés után a zsidók 
kénytelenek voltak a nemzetőrségből kilépni.

1848. április 7-én nevezte ki V. Ferdinánd király az 
első független és felelős minisztériumot, melynek gróf 
Batthyányi Lajos elnöklete alatt Kossuth Lajos, Deák 
Ferenc, Eötvös József, Széchenyi István, Klauzál Gábor, 
Szemere Bertalan, Eszterházy Pál és Mészáros Lázár
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voltak tagjai. És a nagy minisztérium, mely nagyon is 
gyenge volt a féktelenkedő polgársággal szemben, ezek 
ellenzése folytán nem tudta törvénybe iktatni a zsidók 
emancipációját. 1848. április 11-én zárult be az utolsó 
rendi diéta és a zsidók továbbra is csak várhatták az 
emancipációt.

Nehány nap múlva, 1848. április 23-án és 24-én, a 
keresztények husvétján valóságos pogromot rendeztek a 
pozsonyi nyárspolgárok a zsidók ellen, melyet a nemzet 
nagyjai, köztük Vörösmarty Mihály és Petőfi Sándor is 
szégyenleteseknek mondottak, de melyet a kormány tét
lenül nézett. Ezen tétlenség következtében az ország 
több helyén, pl. V águjhelyen, Szereden, Nádason, Szé
kesfehérvárott megismétlődtek a többé-kevésbbé heves 
zsidóellenes tüntetések és zsidóüldözések. Ily viszonyok 
mellett a hazai zsidók nagy tömegei azzal a tervvel fog
lalkoztak, hogy kivándorolnak a szabad Amerikába. De 
közben kitört a szabadságharc, melyet a magyarnak 
két irányból jövő ellenség — a nemzetiségiek és a bécsi 
hatalom — ellen kellett megvívnia. És ekkor mutatta ki 
a magyar zsidó az ő páratlan hazafiasságát. „Veszély
ben a haza4* — hangzott országszerte és a zsidó elfelej
tette az összes régi és még uj bántalmakat, seregestől 
vonult a honvédzászlók alá és vagyonát és életét és vé
rét tette le a magyar haza oltárára.

1848. julius 5-én nyilt meg Pesten az első népkép
viseleti országgyűlés, melynek julius 12-én tartott ülé
sén Kállay Ödön, a szabadelvii-radikál párt hive a zsi
dók teljes jogegyenlőségének kimondását hozta javas
latba. Egyben a zsidó-keresztény vegyes házassá? 
törvénybeiktatását is ajánlotta. De még ez az ország
gyűlés sem tartotta időszerűnek a javaslat megszava
zását s a többség követelte, hogy az egyenjogositás meg
valósítása előtt lépjen a kormány az „intelligens44 zsi
dókkal érintkezésbe, társadalmi és nemzeti reformjaik 
keresztülvitelének céljából.

Azután jött a nagy tisztitó és egybeforrasztó tűz, 
a szabadságharc, melyben a zsidók számarányukat ne- 
gyedfélszer túlhaladva vettek részt. Egykorú statisztika 
szerint Magyarország 10 millió lakója közül 300 ezer 
volt a zsidó, tehát az összlakosság harmincad része. A 
honvédsereg létszáma 180 ezer ember volt s köztük 20 
ezer zsidó, tehát a hadsereg kilenced része, vagyis ne- 
gyedfélszer több, mint aránylag a másfelekezetüek. 
Haynau császári generális 2 millió 300 ezer forint hadi
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sarcot vetett ki a zsidókra magyar honszeretetük bünte
téséül „mivel a Magyarországban levő izraelitáknak 
legnagyobb része érzelmeik és gonosz cselekvésmódjuk 
által az ottani forradalmat, mely az ő közreműködésük 
nélkül s:oha nem nyerhetett volna olyan kiterjedést, elő
mozdították.44 A szegedi nemzetgyűlés pedig 1849. julius 
28-án tartott utolsó ülésén egyhangúlag kimondja a zsi
dók emancipációját magyar honszeretetük jutalmául.

A szabadságharc leveretése után a többi 1848— 
1849-iki törvénynyel együtt hatályát vesztette a zsidók 
emancipációja is, mely az alkotmány visszaállítása után, 
1867-ben lép törvényerőre. A zsidókra rótt hadisarc pe
dig, melyet 1 millió forintra csökkentett a katonai pa
rancsnokság, zsidó iskola-alapul szolgált.

VI. Felekezeti élet. Kultusz- és tanügy.
Fényes Elek statisztikus 1847-ben megjelent „Ma

gyarország leírása44 cimü müvében dicsérőleg kiemeli a 
zsidókról, hogy gyermekeiket még nagy költségek árán 
is taníttatják és hogy alig találni zsidót, ha még oly sze
gény is, ki ne tudna írni, olvasni és számolni. A zsidó 
hitközségeknek valóban minden időben volt népiskolájuk, 
melyben a gyermekek a kor kívánalmaihoz mért okta
tásban részesültek. Ilyen népiskolája volt a letűnt száza
doknak a chéder, mely a maga korában jól-rosszul telje
sítette hivatását; kora reggeltől, késő estig tanították 
benne a gyermekeket főleg a vallási szükségleteket ki
elégítő tudásra, nem mindig arra hivatott tanítók (melam- 
med) és nem éppen minden paedagógiai szabály betar
tásával.

A haladottabb fogalmaknak is megfelelő népiskolák 
fentartására csak József császár kötelezte a zsidókat. 
Egyes hazai hitközségekben meg is nyaltak e népiskolák, 
hogy rövid idő múlva ismét bezárják kapuikat. Legtöbb 
esetben a hitközségek lelki vezetői, a papok, de még ma
guk a szülők is attól tartottak, hogy ha a gyermekek 
oly iskolába járnak, mely a világi tantárgyakra legalább 
is annyi gondot fordít, mint a vallásoktatásra, meg lesz 
ingatva azok vallásossága és ezért távodtartották őket 
ezen iskoláktól. De még a különféle adók terhét viselő 
zsidók nem is igen tudtak rendes iskolák fentartásáról 
gondoskodni.

Csak a XlX-ik század első évtizedeiben lettek álta
lánosabbak a rendes zsidó népiskolák, melyeket akkor
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„normális1* iskoláknak neveztek. Pozsonyé az első ren
dezett iskola, mely még József császár rendeletére nyílt 
meg 1783-ban s azóta folyton fejlődött a hitközség tul- 
nyomólag konzervativ elemeinek minden áskálódása 
ellenére is. A jó hirnévnek örvendő iskolát 1830. novem
ber 2-án V. Fér dinárul ifjabb király tüntette ki látogatá
sával; a nevezetes látogatást egykorú kép örökiti meg 
(Magy. Zsidó Muzeum). Az iskola leányosztályait ugyan
csak 1830-ben az anyakirályné, 1831-ben pedig Mária 
Dorottya főhercegnő, József nádor felesége látogatta 
meg. A protestáns hitü főhercegnő egyébként a héber 
nyelvvel is foglalkozott, hogy megértse a biblia eredeti 
szövegét. 1830-ban az iskola nyilvánossági jogot nyert 
és bár Szófer Mózes rabbi befolyására nem a hitközség, 
hanem csak egy egylet tartotta fenn, mégis az ország 
legjobb iskolája volt, melynek mintájára alakultak a 
többi felekezeti iskolák is.

Pozsonyi mintára alakult 1832-ben Aradon a zsidó 
népiskola. Ez sokkal kedvezőbb helyzetben volt, mint 
mintaképe, mert a felvilágosodott Chorin Áron rabbi be
folyására a hitközség intézményévé tette és mert Hir- 
schel Mózes gazdag kereskedő, a polgári aranyérem 
tulajdonosa, bőkezű támogatója volt. Az aradi hitközség 
már azon időkben arra törekedett, mit csak napjainkban 
rendelt el a népoktatási törvény, hogy általában díjtala
nul történjék a népoktatás. Az iskola 1839-ben nyert 
nyilvánossági jogot.

Ugyancsak 1832-ben alakult Nagykanizsán és egy 
évvel később, 1833-ban Pesten a zsidó népiskola, me
lyeknek tannyelve részben már magyar volt. Pesten az 
iskolabizottság legbuzgóbb tagja Schwab rabbi volt. Az 
iskola iránti általános érdeklődést mutatja, hogy az 1838. 
szeptemberében tartott évzáró vizsgán megjellent báró 
Eötvös Ignác főtárnokmester, Eichholz polgármester, 
Láng Mihály evang. lelkész, Fejér György prépost-kano
nok, az egyetemi könyvtár igazgatója.

1845-ben nyílt meg a liptószentmiklósi iskola, mely 
a tót nemzetiségi vidéken a magyarság erős támasza 
lett s a felvidéken később keletkezett hasonló iskolák 
mintájául szolgált. Ez időtájt nyílnak meg Óbudán, Sze
geden, Újvidéken és más városokban a zsidó iskolák. 
Bőkezű támogatója volt az 1829-ben meghalt Keszten- 
baum Márton a sátoraljaújhelyi iskolának, mely a len
gyel származású amulettosztó Teitelbaum Mózes rabbi
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minden ellenzése mellett is áldásosán teljesítette hiva
tását.

Viszont voltak még nagyobb hitközségek is, melyek
ben még mindig nem vd t érzék a korszerű iskola szük
ségessége iránt és vagy egyáltalán meggátolták az is- 
kóla alapítását, vagy a már megnyílt iskolát elhanya
golták.

A zsidó iskolák hatóságilag kirendelt igazgatója 
rendesen a polgármester volt, mint pl. Pesten is, vagy a 
római katholikus plébáríps, mint pl. Pozsonyban. Közös 
hibája vo'lt ez iskoláknak, hogy 5—14 éves gyermekek 
napi 7—8 órán át a tanterem zárt falai között voltak és 
senki sem törődött a tanulók testi fejlődésével. A tanító 
fizetése sokszor csak heti 3 forint volt. Alig volt közöt
tük okleveles paedagógus; legtöbbje csak félmüveit em
ber volt, ki nem is tudott tekintélyre szert tenni és na
gyon rövid idő múlva otthagyta iskoláját, hogy uj hit
községet keressen, mely nagyobb tekintélyt és több fize  ̂
tést ad a tanítónak.

Ugyanazon körök, melyek ellenezték a zsidó nép
iskola rendezését, nem tudtak megbarátkozni azon gon
dolattal sem, hogy a zsidó istentisztelet bármely újítás
nak is legyen kitéve. Pedig az „ujitóku nem törekedtek oly 
változtatásokra, melyek méltán sérthették volna a kon
zervatív gondolkozásuak vallásos érzelmeit. Magyar- 
ország egyáltalán nem talaja a radikális vallási újítások
nak és néhány sikertelen, vagy rövid életű reform-kisér- 
lettől eltekintve, minden újítás csak a régi formáknak kor
szerű átalakítására szorítkozott. Csak a formát akarták 
megnemesiteni, melynek hibáit és kinövéseit észre sem 
vette a zsidó mindaddig, mig a ghettó falai közé volt szo
rulva és csak most, hogy a külvilággal érintkezésbe ju
tott, hogy a természetes renddel megismerkedett, látta 
annak szükséges voltát.

Szerények voltak az újítók kívánalmai: a templom
ban csendet és rendet teremteni, az imáknak ünnepélyes, 
lehetőleg korális előadása; az ünnepi imarendből az ima 
jelleggel nem biró vallási költemények (piutim) egy ré
szének eltörlése; a zsargon nyelven tartott és a közönség 
túlnyomó része előtt meg nem értett talmudi fejtegetések 
helyett irodalmi nyelven tartandó vaUáserkölcsi prédi
kációk meghonosítása; a tóraolvasó emelvény (bimó vagy 
almemor) elhelyezése a templom közepéből a tóraszek
rény elé; a tóra körüli funkciók (micvóth) elárverezésé
nek beszüntetése; az istentisztelet megkezdését hirdető
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„Schulklopfen44 megszüntetése; esketések ne a templom 
udvarán, hanem a templomban végeztessenek; az elhuny
tak gyors eltemetésének beszüntetése, amit különben 
a kormány még 1827-ben rendelt el, miután bebizonyult, 
hogy több esetben tetszhalottat is temettek el. Ezek vol
tak az „ujitók“ főbb törekvései, melyek Németországban 
részben már meghonosodtak, de amelyek ellen nálunk 
sokszor a leghevesebb buzgalommal küzdöttek az „újí
tások44 ellenzői.

Az iskolák és az istentisztelet korszerű ujitásait fő
leg a külfölddel érintkező és haladottabb példát látott ke
reskedők, továbbá az orvosok sürgették és segítették elő 
azok megvalósitását. A zsidó azon időben vagy kereskedő 
lett, vagy ha tudományos pályára akart lépni — más út 
el lévén zárva előtte — csak orvos lehetett belőle. Ezért 
a jómódú kereskedők mellett főkép az orvosok, kik sok
szor valamely talmudiskolában kezdték tanulmányaikat, 
voltak a hitközségek szellemi előkelői és természetes, 
hogy őket látjuk leginkább a korszerű ujitások kivivői 
között.

A rabbik nagyobb része elvi okokból ellenzője volt 
minden ujitásnak. Attól tartottak, hogy a megszokottnak 
bármely megváltoztatása hátrányára lesz a vallásos ér
zésnek és ezért a legkisebb ujitást is már a vallás ellen 
elkövetett bűnnek tüntették fel.

A konzervatív formák mellett küzdők élén Szófer 
Mózes pozsonyi rabbi állott (1761—1839), ki döntő te
kintéllyel bírt már nagy rabbiiskolája (jesiba) révén is, 
melynek állandóan 200 látogatója volt Magyar-, Len
gyel- és Németországból és kinek számos tanítványa 
ült a hazai hitközségek rabbiszékében. Magyar, német, 
lengyel, orosz, olasz és török rabbik fordultak hozzá val
lásügyi kérdésekkel és korának legelismertebb talmud-te- 
kintélyei állottak vele tudományos levelezésben. Döntvé
nyei, theologiai véleményei „Chatám-Szófer“ cimen je
lentek meg halála után.

Szófer Mózes minden világi tudás, minden formai vál
toztatás és minden polgári haladás ellenzője volt. 1832. 
december 11-én felségfolyamodványban kéri Ferenc ki
rályt, utasitaná a magyar zsidókat, hogy tartsák be pon
tosan a vallás minden rendelkezését. A pozsonyi rabbi a 
maga felfogása szerint csak zsidó kötelességet teljesített, 
midőn még hatóság utján is akarta hittestvéreire kény
szeríteni a szertartásos vallásosságot és ezért 1833. április 
21-én megismétli felségfalyamödványát. A király azon- 
. ................ ....... 3
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bán — némelyek szerint Mannheimer Izsák Noé ünnepelt 
bécsi hitszónok közbenjárására — válasz nélkül hagyta 
a lelki kényszer alkalmazását kérő beadványt. Szóier 
Mózes végrendeletében bűnös cselekedetként eltiltja Men
delssohn bibliafordításának használatát, melyből kiindult 
a zsidók felvilágosultsága; elitéli a keletkezőben levő 
rendezett, korális istentiszteleteket és azoknak német hit
szónoklatait.

Ily szellem vezérelte a konzervatív rabbik elismert 
tekintélyét, mely szellemet csak tovább terjesztett Szófer 
Mózes fia és utóda a pozsonyi rabbiszékben Szófer Ben
jámin Wolf (1815—1872.), a „Keszáb-Szófer" cimü 
theológiai döntvénytár szerzője. És az elhunyt pozsonyi 
rabbi tanítványai szent kötelességüknek tartották, hogy 
tanítójuk szellemében tovább működjenek, hogy minden 
szabadabb mozgalmat a vallás terén elnyomjanak.

A pozsonyi rabbin kivül nagyrabecsült tekintélyei 
voltak a hazai konzervatívoknak: Aszód Juda szemezi, 
majd szerdahelyi rabbi (mh. 1866.); Eisenstadt (Asch) 
Méir balassagyarmati, majd ungvári rabbi, kinek nagy 
talmudi tudását és őszinte szigorú vallásosságát általában 
elismerték (mh. 1852.); halála után theológiai tanulmá
nyai „Imré-És“ cimen jelentek meg. Horovitz Pinkász 
paksi, majd pápai rabbi (mh. 1845.), ki jól beszélt magya
rul és németül, de a chaszidizmustól sem idegenkedett; ő 
szervezte 1844-ben a modern törekvések ellen a paksi 
rabbigyülést, melyről még szólni fogunk. Lőw Lázár, a 
talmudi tudományok hérosza, kit nagy munkájáról „Se- 
men Rokeách“-nak neveztek, iliptószentmiklósi, majd 
abaujszántói rabbi (mh. 1837.) Ennek fia Lőw Benjámin 
Wolf nagytapolcsányi, majd verbói rabbi, a „Sáaré 
Tauro" talmudi mü Írója (mh. 1851.) (Lőw Lázárnak uno
kája volt az 1909-ben elhunyt Bloch Mózes szemináriumi 
rector). Pereles Mózes kismártoni, majd bonyhádi rabbi, 
ki 1844-ben, midőn a magyar országgyűlésen szóba ke
rült egy rabbiképző-intézet alapításának lehetősége, ál
talános böjtöt hirdetett. Ungár Joel paksi rabbi, kiváló 
talmudtudós, békeszerető, jámbor pap (mh. 1887.)

A régi felfogású rabbik nem vették tudomásul a ha
ladó kor kívánalmait és abban merült ki minden lelkészi 
tevékenységük, hogy egész nap búvárkodtak a talmudi 
tudomány mély tengerében, vagyis „tanultak", a felmerült 
rituális kérdésekre választ adtak, kétszer évente — a pe- 
szach és jomkippur előtti szombaton — a templomban 
talmudi előadást tartottak; egyébként minden vallási ok-
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tatás nélkül hagyták hitközségüket, melynek felvilágoso
dott, főleg Bécsben és Pesten megfordult tagjai rendezett 
istentiszteletre és korszerű-vallási oktatásra áhítoztak. 
Jellemző eset pl. hogy midőn 1841. május 31-én Po
zsonyban I. Ferenc szobrát állították fel, a hitközség is 
rendezett ünnepi istentiszteletet, mely alkalommal egy 
tanító tartott ünnepi beszédet, a rabbi nem akart tiszta 
német nyelven beszélni. Hogy az ily elveknek hódoló rab
bik nem akarták, de meg nem is tudták a gymnáziumokba 
járó zsidó tanulókat hitoktatásban részesíteni, az csak 
természetes. És ha a hitközségnek nem volt véletlenül oly 
tanítója, ki a középiskolai hitoktatást is el tudta végezni, 
akkor a tudományos pályákra készülő ifjúság minden 
vallási tanítás nélkül maradt.

Konzervatív irányú volt, de a többi rabbitól különvált 
utón járt Teitelbaum Mózes sátoraljaújhelyi rabbi, ki 
50 éven át volt a hazai chaszideusok elismert vezére (mh. 
1841.) Hívei csodatevőnek mondották, kinek hatalmában 
áll akarata teljesítésére még az égieket is kényszeríteni. 
Messze vidékről zarándokoltak hozzá a benne hívők és 
drága pénzen vásárolták amulettjeit. Ezáltal nagy jöve
delemre tett szert, de nagyon jótékony is volt. Halála 
után sírja fölé mauzóleumot építettek s annak szekré
nyébe tették hívői írásba foglalt kéréseiket.

A régi talmudi iskolában növekedett és bő theológiai 
tudással felruházott rabbik közül többen a korszerű hala
dás szószólói lettek és belátva a kor követelményeinek 
jogos voltát, főleg az istentisztelet megnemesitése céljá
ból engedményeket tettek. A rabbik ezen csoportjának 
elismert vezetője volt Schwab Lob pesti rabbi (1794— 
1857.), ki bölcsességében szerencsésen vezette a napról- 
napra növekedő és csakhamar az ország első hitközsé
gévé emelkedő pesti hitközség lelki ügyeit és példát adott 
arra, hogy mikép lehet a vallási újításoknak teret engedni 
minden túlzó szélsőségre való csapongás nélkül. Már az \ 
ő lelkipásztorsága alatt mintaszerűnek volt elismerve a 
pesti istentisztelet, mérsékelt újításaivá!, templomi rend
jével, korális énekeivel és korszerű prédikációival. A val
lási életben egyetlen helyes elv vezérelte: minden lelki 
kényszer mellőzése. Ennek az elvnek gyakorlati alkalma- 
zásakép a pesti hitközség már kezdettől fogva két imahá
zat tartott fenn: egy zsinagógát azok számára, kik az 
istentisztelet régi formáit akarták megőrizni és egy tem
plomot az újabb formák kedvelői számára.

A pesti rabbival egyenlő felfogású és törekvésű volt
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Kohn Schwerin Götz bajai és bácsmegyei főrabbi (1760— 
1852), kit a magyar rabbik nesztorának tekintettek és 
nagy talmudi tudásáért általános megbecsülésben részesi- 
tettek. Régi modorú szigorú vallásossága mellett mindig 
tekintettel volt a kor követelményeire és az istentiszteleti 
rend megteremtői közé tartozott. A talmud tanulmányo
zásánál akkor divott pilpulisztikus módszerrel szemben, 
mely mesterkélt nehézségeket és ellenmondásokat keres 
a talmudban, hogy azokat azután éleseimével elsimitsa, 
ő*a talmud egyszerű értelmét kereste. (Unokája dr. Kohn 
Sámuel pesti főrabbi).

Kunitzer Mózes budai rabbi és a pesti rabbiság ül
nöke (1774—1837.) az első talmudisták közé tartozott, 
kik az újabb törekvéseket pártolták és az istentisztelet 
megjavításának jogosultságát elismerték. Irodalomtörté
neti munkákat irt héber nyelven. Oppenheimer Hirs te
kintélyes temesvári rabbi és jeles szónok, ki Schwab 
megválasztása előtt komoly jelölt volt a pesti rabbi
székbe, szintén hive volt a mérsékelt haladásnak, (mh. 
1859.) Freyer Salamon Jakab rabbi hitközségében, Győ
rött teremtett rendezett istentiszteletet, Königsberg La
jos rabbi Szombathelyen hirdetett felvilágosodott tano
kat. (mh. 1861.)

Mindnyájuknál tovább ment a vallási engedékeny- 
* ség utján Chorin Áron aradi rabbi (1765—1844.), ki a tal

mud alapján akarta igazolni több lényeges reform meg
engedett voltát. Nemcsak az istentisztelet terén volt haj
landó részben még ma is elfogadhatatlannak mondható 
újításokat megengedni, mint pl. a hajadon fővel való 
imádkozást, hanem az istentiszteleten kívül is tett a zsidó
ságban általánosan elfogadott felfogással merőben ellen
kező engedményeket. Megengedte pl. szombaton és ün
nepen az Írást és utazást, megrövidíti a szigorú gyász 
idejét. Oly újítások voltak ezek, melyek még saját hit
községében is csak részben, hitközségén kiviil pedig se
hol sem tudtak visszhangra találni. Újításainál — me
lyekért a konzervatív rabbik sokat üldözték őt — azon 
elv vezérelte, hogy valamely vallási törvényt időleges 
hatálylyal felfüggeszthet az arra illetékes hatóság, ha ezen 
intézkedése által sok ingadozót vissza tud vezetni a val
lásossághoz.

Chorin több héber és német iratban fejtette ki né
zeteit, de követőkre alig talált. A fiatalabb rabbik, kik 
theológiai tanulmányaikon kívül világi tudományokkal is 
foglalkoztak és nemcsak jesivákat, hanem egyetemet is
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látogattak, távol tartották magukat Chorin merész újítá
sait ól és azon idősebb rabbikat követték, kik nem erő
szakolták a hivek nagyobb részének felfogásával ellen
kező njitásokat, hanem megelégedtek az ifjúság nevelé
sének gondozásával és az istentiszteletnek korszerű meg
tisztításával, megnemesitésével.

Ez ifjabb rabbinemzedék kiválóbbjai: Löw Lipót
nagykanizsai, pápai, majd szegedi rabbi (1811—1875.), 
az újkori rabbik legkiválóbbja, a modern zsidó tudomány 
magyarországi megalapítója, ki nagy talmudi tudást és 
rendszeres világi műveltséget egyesitett magában és leg
elsőnek honosítja meg a magyar prédikációt. Steinhardt 
Jakab, Chorin utóda az aradi rabbiszékben (1807—1885.), 
ki a theológiai tudományon kívül a modern tudományok 
majdnem minden ágában jártas volt s 1843-ban Pozsony
ban „Hirnök“ címen egy stenografált lapot adott ki. Zip- 
ser Mayer székesfehérvári, majd rohonczi rabbi (1815— 
1869.), modern tudós, ki 1851-ben angolul irt tanulmá
nyával lényegesen hozzájárult az angol zsidók jogegyen
lőségének elnyeréséhez. Pillitz Dániel szegedi rabbi, 
utóbb gazdálkodó, Schiller S. M. eperjesi rabbi és a pro
testáns kollégium tanára, ki a szabadságharcban mint 
utászkatona vett részt, majd emigrált és 1890-ben Szi- 
nessy-Schiller néven mint a cambridgei egyetem tanára 
fejezte be életét.

A fiatalabb rabbik mind a mérsékelt haladás szó
szólói voltak és mégis gyanúsításoknak és üldöztetések
nek voltak kitéve hitközségük konzervatív tagjai részérőL-.Jx4 
Löwnek Pápán, Pillitznek Szegeden, Zipsernek Székes
fehérvárott, Schillernek Eperjesen nem is volt maradása.
Es midőn Friedmann Ábrahám simándi rabbit az erdélyi 
püspöknek, mint földesurnak közbenjárására a helytartó
ság 1847-ben Erdély országos rabbijává nevezte ki, az er
délyi zsidók engedetlenek voltak az országát beutazó rab
bival szemben, mert az a hír előzte meg, hogy a modern 
felfogásnak hive (mh. mint Erdély utolsó országos rabbija 
1879-ben.) Singer Peszách, kit a várpalotai hitközség 
1847-ben rabbijává választott, alig tudott magyar rabbi
tól képesítő oklevelet (hattára) nyerni, mert „Student“ 
volt és ezért nem tartották őt méltónak a rabbihivatal vi
selésére. Alexandersohn Jónathánt, a Németországból 
hozzánk került modern felfogású borsod—csabai rabbit 
pedig a szó szoros értelmében földönfutó bolyongóvá tet
ték üldözői.

A vallási felfogások kiforrásának és kialakulásának



38

e zavaros korszakában épen nem volt rózsás a rabbik 
helyzete. A konzervatív rabbik sok kellemetlenséget szen
vedtek maradiságuk miatt, a haladó rabbik üldöztetések
nek voltak kitéve újításaik miatt és emellett — kevés ki
vétellel — hihetetlenül csekély, esetleg csak heti 5 forint 
volt javadalmazásuk. És mégis, alig üresedett meg va
lamely rabbiszék, máris jelentkezett a sok kandidátus 
„subeczében vagy frakkban, széles kalappal vagy strei- 
melivel, hosszú szakállal vagy hosszú hajjal, orthodoxok 
és aufkláristák, ciónrajongók és reformtársulatiak“ — 
így mondja egy kortárs. De még az sem tartozott a ritka
ságok közé, hogy a hitközség elnökénél és tekintélyesebb 
tagjainál kellett megvásárolni a rabbihivatalt.

A konzervatív párt minden ellenzése mellett is mind
inkább tért hódított a rendezett istentisztelet. A bécsi 
Mannheimer-féle templom mintájára rendezkednek be 
Pesten 1826-ban, majd Nagykanizsán és ezek hatása 
alatt több hazai hitközségben. Főleg azon hitközségek, 
melyek uj templomot építettek, honosították meg a ren
dezett istentiszteletet. Aradon 1819 óta, Pesten 1832 óta, 
Liptószentmiklóson 1844 óta, Óbudán 1846 óta a tem
plomban végzik az esketéseket. Lassankint a legtöbb hit
községben a templomba jönnek áldást kérni a házasulok 
és már nem tekintik vallásilag kifogástalannak csak azt 
a házasságot, mely a templomon kívül, Isten szabad ege 
alatt köttetett. Az istentisztelet méltóságát szolgáló 
orgona 1842-ben megszólal Aradon, 1845-ben Nagykani
zsán, (Pesten csak az 1859-ben avatott dohány-utcai 
templomban) Pozsonyban, a konzervativizmus ősi fész- 
kében is megkísértették a zsidó diákok a modern isten- 

'  ■* tisztelet meghonosítását.
A pozsonyiak azon időben csak a jesiba nö

vendékeit, a báchurokat karolták fel, a világi tu
dományokkal foglalkozó diákokat, a líceum növendé
keit pedig a vallás ellen vétőknek tekintették és semmi
féle anyagi támogatásban nem részesítették. A diákok 
erre 1843. őszén imaegyesületet alkottak, mely korális 
istentiszteleteket rendezett. Egy jóhangu diák volt az elő
imádkozó és ugyancsak diákokból szervezték a templomi 
kórust is. Minden szombaton és ünnepnapon tartottak 
istentiszteletet A jobbmódu diákok, valamint a pozsonyi 
hitközség haladást pártoló tehetősebb tagjai által fel
ajánlott adományokból tartották fenn az intézményt és 
segélyeztek is a szegényebb diákokat. A pozsonyi hit
község szemében szálka volt ez intézmény és rövid idő



39

múlva sikerült azt megszüntetnie. Sikeresebb hatású volt 
a budai ifjak „Tifereth-Hadáth“ egyesülete által 1846-ban 
meghonositottt korális istentisztelet, mely annyira meg
nyerte a hitközség tetszését, hogy azt főtemplomának in
tézményévé tette. Ellenben Liptószentmiklóson Bár Iza- 
kar rabbi 1842-ben kikötötte, hogy a hitközség 100 éven 
belül nem fog korális istentiszteletet meghonosítani, mi
nek ellenében beleegyezett abba, hogy az épülő uj tem
plomban az almemor az oltár elé helyeztessék. De azért 
mégis csak eltűrte a korális istentiszteletet és a hit
községben alkalmazott dr. Lőwenstein Bernát hitszóno
kot. Rohonczon is megzavarta a hitközség békéjét az al
memor elhelyezésének kérdése.

A konzervatív rabbik egy része, látva a korszerű ha
ladás fokozatos térfoglalását, kísérletet tett annak gátat 
vetni egy rabbigyülés határozatai által, melyet 1844-ben 
tartottak meg a tolnamegyei Pakson. A gyűlés eszméje 
Horovitz Pinkász pápai rabbitól indult ki. A német rabbik 
1844-ben Braunschweigben tanácskoztak a kor által köve
telt újítások megvalósításáról és ezen tanácskozás min
tájára tervezte Horovitz az ellenkező célú paksi rabbi- 
gyűlést. Látszatból meghívót küldött az ország összes 
rabbijának, még a legradikálisabb Chorin Áronnak is és 
a minden zsidó ügy iránt érdeklődő, tekintélyes Hollan- 
der Leóhoz irt levelében a gyűlés céljául azt tünteti fel, 
hogy a különböző felfogású rabbik a kor szellemében fog
nak határozni az iskoláról és az istentiszteletről. De 
ugyanakkor külön körlevélben közös cselekvésre szólítja 
fel a konzervatív rabbikat, hogy vessenek gátat az újítási 
törekvéseknek és a régi zsidóságot változatlanul tart
sák fenn.

A modern rabbik megsejtették a kétszínű játékot és 
ezért nem is jelentek meg a gyűlésen. A pozsonyi rabbi, 
ki Horovitz eszméjét nem tartotta szerencsésnek, ugyan
csak távol maradt a gyűléstől, hasonlókép a pozsonyi 
iskolához szitó összes rabbik. A tervezett paksi országos 
rabbigyülésből csak részleges pártgyülés lett, melyen 
1844, augusztus 20-án és 21-én 25 rabbi jelent meg, kik
nek legtöbbje jelentéktelen kis hitközségben működött és 
készen volt minden korszerű haladást elnyomni. A fel- 
\ ilágosodott Kohn Schwerin Götz korelnök látva a hely
zetet, követelte, hogy külön küldönc utján hivassák meg 
Schwab Lob pesti rabbi, mert nála nélkül ő sem hajlandó 
a tanácskozásban részt venni.

Schwab megjelent és a gyűlésen Horovitz indítványt
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terjesztett elő, melyben szó sincs a kor követelményeinek 
megvalósításáról, hanem igenis egy zsidó hierarchia 
szervezéséről, egy főhatóság megválasztásáról, melynek 
egyedül áí.1 jogában rabbiképesitő-oklevelet adni, iskolát 
és rabbit ellenőrizni. A cél világos volt: a tervezett fő
hatóság már csirájában fojtana el minden szabadabb 
mozgalmat templomban és iskolában.

Schwab elleninditványt tett s hosszabb előadásban 
kifejtette, hogy az első teendő, melyre ezidőszerint min
den rabbinak törekednie kejl, jó iskolák, kézmü- és föld- 
mives-egyesületek alapítása és egy vallástani könyv 
szerkesztése, mely a nyilvános hitvallás jellegével bír
jon. Schwab indítványa, melyet csak Kohn Schwerin 
bajai rabbi tartott helyesnek, nem talált megértésre. A 
tanácskozás eredménytejen maradt és két nap múlva a 
rabbik azon elhatározással oszlottak szét, hogy a követ
kező évben újabb tanácskozásra gyűlnek Óbudára. Még 
ugyanazon év őszén nehány magyar konzervatív rabbi 
aláírásával csatlakozott a már említett braunschweigi 
rabbizsinat radikális határozatai ellen kiadott protes- 
tációhoz. 1845. február 24-én meghalt a 49 éves Horovitz 
Pinkász s vele együtt sírba szállt a további magyar 
rabbigyülések terve.

A zsidóság „ujitó44 vagy „haladó44 része nem tért le 
a sok ezer éves vallás ősi útjáról, csak annak külső
ségeit törekedett a kor követelményeihez idomítani. Ezen 
jól megértett álláspontot a jövő igazolta és napjainkban 
még a konzervatív zsidóság is több „újítást44 honosít meg, 
melyért az akkori „újítók44 küzdöttek és szenvedtek. 
Egy reformált zsidóság is iparkodott ez időben — német 
mintára — gyökeret verni a hazai talajon. Aradon, Nagy
váradon, Nagybecskereken, Pécsett és Pesten alakultak 
1847-ben és 1848-ban „Izraelita Ujjitó Egyletek44, me
lyekről azonban már alig mondható, hogy megmaradtak 
volna a zsidóság talaján. Eltörölték a talisz és tefillin 
viselését, a circumcisiót, az étkezési törvényeket, 
peszachkor a macosz használatát, a jom-kippur kivételé
vel az összes böjtöket. Szombat helyett vasárnap volt 
a heti ünnep, az istentisztelet, melyen hajadon fővel kel
lett megjelenni, magyar és német nyelven folyt. Nem 
voltak ezek korszerű újítások, hanem letérés volt ez az 
ősi zsidóságról és ezért nem is tudott visszhangra ta
lálni a magyar zsidóság körében. Legtovább — négy 
-évig — a pesti reform-társulat állott fenn, mely 1848. 
julius 8-án alakult. Einhorn Ignác volt a társulat lel
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késze, ki 1848. szeptember 28-án — az nap, midőn a fel
bőszült pesti nép felkoncolta gróf Lamberg Ferenc ki
rályi biztost — avatta fel a reformtemplomot a Király
utcai Valeró-házban. 1849. júliusában, midőn Haynau 
császári vezér elfoglalta Pestet, Einhorn Ignác Komá
romba ment és Klapka honvédéinél tábori lelkészi szol
gálatot végez. Utóda lett a pesti reform-társulatnál a 
bajor származású Einhorn Dávid schwerini rabbi. A 
reform-egyletet, mint meg nem engedhető szektát a hely- 
tartóság 1852. október 20-án feloszlatta s ezzel véget ért 
a magyar zsidó reform-mozgalom. Einhorn Ignác, Horn 
Ede néven, mint magyar államtitkár fejezte be életét 
lö75-ben.

VII. Zsidó jelesek.
A jogfosztottságnak korszakában szűkre volt szabva 

a tér, melyen a zsidó érvényesülni tudott és tehetségét 
kifejthette volna. Az eddigiekben vázolt korszakban sok
kal közelebb állt még a szellemi és társadalmi élet 
ghettójához, semhogy nagyokat alkothatott volna. Mér
nök, ügyvéd, tanár még mindig nem lehetett belőle és 
így a technikai, jogi, vagy más, elvont tudományok te
rén — ide nem számítva a zsidó theológiát — nem mű
ködhetett. Túlnyomó részük még mindig a kereskedői 
pályára kényszerült, hol a köznapi élet szürkeségébe 
merült a zsidóval született tehetség. Közülük kiváltak 
hitfeleik ügyeinek irányításában és védelmében Rosenthal 
Salamon, a pesti hitközség elöljárója, tudomány mivelő 
és tudósokat pártoló férfiú (1761—1845.), ki tevékeny
ségét főleg az általunk tárgyalt időszak előtt fejtette ki. 
Boskovitz Löb József, hitközségi elöljáró Pesten, ki a 
zsidók jogának kérelmezésében és a türelmi adó eltör
lése iránti mozgalomban fáradhatatlanul munkálkodott. 
Hollandéi* Leó zsidó tudományokban jártas és jogvég
zett eperjesi kereskedő (1806—1887.), ki Soskovitzéhoz 
hasonló működést fejtett ki. Kjmewalder Jónás, a pesti 
hitközség elöljárója, ki társadalmi tekintélyénél fogva 
sikeresen fáradozott a hazai zsidóság ügyeinek védelmé
ben, de 1848-ban hirtelen elhagyta a vallást, melyért 
annyit küzdött.

Az általános érdekű pályákon, mint orvos, iró, vagy 
művész munkálkodhatott a zsidó. Jeles orvosok voltak: 
Feitel Móric Körmenden, majd Pápán (mh. 1887.), 
ügyes tollforgató, ki sokat fáradozott a zsidók kulturális 
nevelésén is. Grosz Frigyes bölcsészet- és orvostudor
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(1797—1858.), kinek szemészeti gyógyintézetében Nagy
váradon a szegények dijtalan gyógykezelésben része
sültek. Dr. Gruby Dávid magyar származású jeles ana
tómus (1809—1898.), ki Párisban fejtett ki elösmert 
orvosi működést. Dr. Jakobovics Fülöp, a pesti zsidó kór
ház főorvosa (1782—1865.), ki a zsidók magyarosítása 
körül szerzett nagy érdemeket. Dr. Mánál Lajos pesti 
anatómus, ki utóbb, miként Gruby, Párisba költözött. 
Dr. Öesterreicher Ede, jóhirü szemészeti klinika tulajdo
nosa Pesten. Dr. Öesterreicher József orvosi szakiró. 
Dr. Rózsay (Rosenfeld) József hírneves pesti orvos, ki 
Jakobovicscsal együtt fáradozott a zsidók magyarosítá
sán. Dr. Schlesinger J. pesti orvos, ki 1840-ben Buda
pest gyógyászati topographiájáról az egyetem által ju
talmazott tanulmányt irt. Dr. Schwimmer Dávid jónevü 
pesti szemorvos (mh. 1864.).

Az irodalom művelői közt kiváltak: Beck Károly 
bajai születésű német költő (117—1879.) ki, főleg a ma
gyar népélet köréből vett költeményeivel és leírásaival 
ért el nagy sikereket. Később, „elhagyta a zsidó vallást. 
Dukesz Lipót pozsonyi zsidó irodalomtörténész (1810— 
1891.), ki héber nyelvtudománynyal, ujhéber költészet
tel foglalkozott, Rási bibliamagyarázatát németre fordí
totta és irodalmi működésével becsületet szerzett a ma
gyar zsidó névnek. Heilprin Mihály (1823—1888.), ki 19 
éves korában Lengyelországból jött hozzánk, csak
hamar magyar verselő lesz, 1849-ben hadi költeménye
ket és köztársasági dalokat ir s a szabadságharc ilevere- 
tése után emigrál. Klein Hermann, pesti újságíró, az 
„Ungaru szépirodalmi lap szerkesztője, ki Jósika Miklós 
regényeit németre fordította. Neustadt Adolf újságíró, 
az általánosan elterjedt „Pressburger Zeitung44 szer
kesztője. Rosenthal Sámuel újságíró, a Pesten megjelent 
„Spiegel44 szépirodalmi lap és a „Pester Handelszeitung44 

v szerkesztője. Saphir Móric Gottlieb magyar születésű 
német újságíró (1795—1858.), ki humorisztikus irataival 
vált híressé. 1832-ben elhagyta a zsidó vallást. Stern 
Miksa Emánuel h é b e r i7 o ~ t^  ki TVtaimonides
nagy bölcsészeti müvét, a „Tévelygők Útmutatóját44 né
metre fordította és 1843-ban személyesen adhatta át 
Ferdinánd királynak 15 kötet iratát, melyekért a „pro 
litteris et artibus44 aranyérmet nyerte.

A művészet terén kiváltak: Engel József szobrász 
(1815—1901.) a Pesten felállított hatalmas Széchenyi- 
szobor megalkotója. Guttmann Jakab szobrász (1811—
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1860.), ki szobrot készített IX. Pius pápáról és 1851-ben 
Chorin Áron aradi rabbiról. Tyroler József jóhirü 
illusztrátor, a Kossuth-bankók rézmetszője. Háuser 
Mihály pozsonyi hegedűművész (1822—1887.), ki mint a 
„Magyar Rhapsodiák44 szerzője lett híres. Joachim Mi
hály hegedűművész (szül. 1831.), ki már 8 éves korában 
feltűnést keltett művészetével. Reményi (Hoffmann) Ede 
hegedűművész, a szabadságharcban Görgey Artúr fő
vezér segédtisztje. Rózsavölgyi (Rosenthal) Márkus 
hegedűművész (1787—1848.), a híres magyar dalszerző, 
kinek halálára igy ir Petőfi Sándor:

„Ébredj fel vén muzsikus, vén barátom,
Hadd búsuljunk, lelkesedjünk nótádon,
Olyan istenigazában tudtad te,
Hogy hol fekszik a magyarnak a szive,
A magyarnak a szive/4
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